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ACTA núm. 11/2016 del Pleno 

extraordinario especial celebrado el 22 de 

julio de 2016. 

 
 
 Málaga, a veintidós de julio de dos mil 
dieciséis. 
 
 A las once horas y quince minutos, se 
reúne en el Palacio Provincial sito en 
C/Pacífico nº 54, el Pleno de la Excma. 
Diputación Provincial, en primera 
convocatoria. 
 

El Sr. Vicepresidente 1ª de la 
Diputación, previa comprobación del quórum 
de asistencia necesario de miembros de la 
Corporación para la válida constitución del 
Pleno, declaró abierta la sesión, tras lo cual se 
procedió a tratar el siguiente asunto: 
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 Punto único.- Sesión extraordinaria especial del Pleno de 22-07-2016. Análisis del 

Estado de la Provincia. 
 

D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 
Delegado de Presidencia: 

 
Vamos a iniciar una sesión extraordinaria de la Diputación Provincial de Málaga, con 

un único punto del Orden del Día, que es el debate sobre el estado de la provincia.  
 
El formato consensuado en la Junta de Portavoces es una primera intervención del 

señor Presidente de la Diputación Provincial, sin tiempo, y sucesivamente irán interviniendo 
los distintos Portavoces de los grupos políticos, de menor a mayor, con un tiempo de doce 
minutos. 

 
Seguidamente, el Presidente de la Diputación, tendrá un turno de réplica y, luego, los 

distintos Portavoces de los grupos también tendrán una segunda intervención de cinco 
minutos y, por último, cierra el Presidente de la Diputación Provincial. 

 
Así que, empezamos con la primera intervención que es, señor Presidente, tiene usted 

la palabra. 
 
D. Elías Bendodo Benasayag, Presidente de la Corporación: 
 
Bueno, pues con el permiso del Presidente de la mesa, buenos días a todos, señoras y 

señores Diputados. Celebramos una edición más del debate sobre el estado de la provincia y, 
permítanme que comience esta intervención expresando mi alegría, la de este Equipo de 
Gobierno y, estoy seguro que, de todos los miembros de esta corporación por un 
acontecimiento que, sin duda, marca este debate sobre el estado de la provincia y que no es 
otro que la declaración del sitio de los Dólmenes de Antequera como Patrimonio de la 
Humanidad por parte de la UNESCO. 

 
Gracias al conjunto que forman los Dólmenes de Menga y Viera, el Tholos de 

Romeral, la Peña de los Enamorados y el Torcal esta provincia entra en un selecto y exclusivo 
club mundial. Apenas hay, poco más, de mil bienes culturales y naturales de 153 países que la 
ONU protege. Habrá, por tanto, estamos convencidos de ello, un antes y un después de esta 
declaración; un logro que debe celebrar toda la provincia de Málaga, Andalucía y España y 
que ha sido conseguido gracias al buen trabajo de todos. 

 
El Ayuntamiento de Antequera, la Junta de Andalucía, el Gobierno central y esta 

Diputación han colaborado para hacer posible una distinción que conlleva, realmente, una 
gran responsabilidad en la protección del conjunto y en la adecuación de su entorno. Es una 
declaración que va a tener un impacto inmediato en la actividad turística en la comarca y que 
aumenta el nivel de exigencia externo e interno. 

 
Por tanto, quiero aprovechar este Pleno extraordinario para lanzar el compromiso 

inequívoco de esta Diputación con Antequera y con este proyecto. No solo con la promoción 
turística especial que requerirá a partir de ahora y con el Plan de reforestación del entorno, que 
marcará precisamente el inicio de nuestro plan de lucha contra el cambio climático, sino con 
los distintos proyectos que surjan en el futuro. 
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Esta entrada de Málaga en el selecto club de bienes Patrimonio de la Humanidad no 

es, ni mucho menos, el único motivo de alegría con el que acudimos a este debate sobre el 
estado de la provincia. Los datos oficiales avalan que Málaga, en resumen, está mejor que el 
año pasado, en el buen camino, pero eso no oculta que queda mucho, todavía queda mucho, 
por hacer para seguir en la senda del crecimiento y del progreso. 

 
Son todavía muchos los retos que aun tenemos por delante y, el mayor desafío, como 

lo fue el año pasado y el anterior y el otro, como lo será, seguro, el año que viene, es la lucha 
contra el desempleo. Los datos oficiales confirman que hemos consolidado la salida de la 
crisis, que dejamos atrás lo peor y que estamos en la senda de la recuperación, pero una cosa 
es la estadística y otra son las personas que hay detrás de esos números. 

 
Somos optimistas, pero no podemos estar satisfechos, ni mucho menos, mientras haya 

decenas de miles de malagueños en paro no tenemos nada que celebrar.  
 
Es verdad que los 166.092 malagueños que se encuentran en el desempleo constituyen 

la cifra más baja desde el año 2009, pero también es cierto que nuestra tasa de paro es 
inasumible e insostenible. Por eso, tenemos que avanzar el camino recorrido, seguir apostando 
por los sectores por los que lo hacemos, por tanto, seguir haciendo reformas. 

 
Ya acumulamos treinta y cuatro meses seguidos en los que el número de parados se 

reduce con respecto al mismo mes del año anterior, treinta y cuatro meses seguidos. En los 
últimos doce meses el desempleo ha caído un 8,4 % en la provincia, tenemos 560.170 
afiliados a la Seguridad Social, un 4 % más que hace un año y, el número de autónomos ha 
crecido también un 3,4 %. 

 
Si hay un dato que refleja el dinamismo de esta provincia es el de la creación de 

empresas, en los primeros cinco meses de este año se han creado un 16 % más de empresas. 
Málaga acapara un tercio del total de nuevas empresas creadas en Andalucía. Como señalan 
analistas económicos de Andalucía en sus últimos informes, el PIB de Málaga aumentó un 3,5 
% en el primer trimestre de este año y, la previsión es que cerremos 2016 al 3 %, a la cabeza 
de Andalucía. 

 
Hay muchos indicadores que reflejan la buena marcha de la economía provincial. En 

los primeros cinco meses de este año se han matriculado 22.236 vehículos, un 19 % más. El 
número de hipotecas firmadas de enero a abril ha sido un 22 % superior al del mismo período 
del año anterior. En abril se firmaron un 41 % más de hipotecas, el sector de la construcción, 
que tan importante es para nuestra economía, podemos decir que se ha reactivado. El pasado 
mes de mayo, Málaga fue la segunda provincia española en venta de vivienda nueva por detrás 
de Madrid y por delante de Barcelona. 

 
Durante la crisis uno de los grandes dramas han sido los desahucios de las familias de 

sus viviendas. También hay datos positivos en esta materia. Los desahucios han caído en 
Málaga un 8,7 % en el primer trimestre y, aunque siguen siendo demasiados y esa cifra debe 
seguir bajando, tenemos que felicitarnos todos los miembros de esta corporación, todos los 
grupos, por el cambio de tendencia y, creo que se ha hecho un buen trabajo por parte de la 
Oficina de Intermediación Hipotecaria que ha impulsado esta Diputación y el Colegio de 
Abogados de Málaga.  

 



4/43 

Esta Oficina, una alianza de ambos organismos para evitar los desalojos de familias de 
sus viviendas, es un ejemplo de colaboración que pretendemos, que perseguimos, entre las 
instituciones públicas, privadas, y las entidades de la sociedad civil. 

 
En el último año la Oficina ha evitado un total de 103 desahucios, acordando 

soluciones como la dación en pago, la suspensión de lanzamientos, los acuerdos de 
intermediación bancaria, la reestructuración de la deuda y los alquileres sociales. Es un 
ejemplo más de la disposición, la voluntad, de esta Diputación para ponerse al frente de la 
resolución de los problemas de los malagueños, para asumir sus retos y desafíos. Aunque hay 
quién se empeñe en negarlo, esta es una institución útil, que sirve a los municipios y que 
mejora la vida de los ciudadanos. 

 
Y, tengo que subrayar que ese fin es compartido por todos los grupos políticos 

presentes en este Pleno. En este año, del que ahora hacemos balance, cambió completamente 
el mapa político de la provincia. Irrumpieron los nuevos partidos, a los que también saludo, en 
la Diputación, y varias Alcaldías de municipios importantes cambiaron de signo; esto ha dado 
como resultado un escenario político mucho más complejo, más plural, más diverso, que hace 
más necesario que nunca dialogar, negociar, llegar a acuerdos, a pactos y a consensos y, así lo 
hemos pretendido con toda la humildad, desde el minuto cero de este mandato. Conseguimos 
el apoyo para la investidura de Ciudadanos con un acuerdo que estamos cumpliendo lealmente 
y fielmente y está ya, prácticamente, al 80 % de su cumplimiento solo en este primer año. 

 
Es un acuerdo que ha hecho mejor, creo que ha hecho mejor, más eficiente y más 

transparente esta Diputación, como sé precisamente que a Ciudadanos es un tema que le 
interesa realmente, que le gusta hablar de transparencia, quiero destacar el esfuerzo realizado 
en esa materia por todos los trabajadores de esta casa, no solo por el Equipo de Gobierno. 

 
Se han cambiado y se están cambiando los procesos administrativos para hacer de esta 

Diputación una de las más transparentes de España, así ya nos lo ha reconocido Transparencia 
Internacional en su último informe que ya nos otorga un sobresaliente. También lo corroboran 
los datos. Los ciudadanos cada vez están más interesados en nuestro Portal de Transparencia, 
cuyas visitas han crecido un 300 % en los últimos veinte meses, sumando casi 40.000 visitas. 

 
Toda la actividad de esta casa, toda la actividad de la Diputación, de sus áreas y de sus 

resultados se cuelga en el Portal, hay ya 219 referencias con miles de documentos, entre ellos 
los 1.008 contratos menores adjudicados, los convenios, las subvenciones y las ayudas 
aprobadas y las agendas de todos los Diputados del Equipo de Gobierno. 

 
Es un Portal vivo, en constante crecimiento y mejora. Soy consciente de que nos queda 

mucho trabajo por hacer, pero creo que estamos en el camino correcto.  
 
Pero no solo con el Grupo de Ciudadanos tenemos una comunicación fluida, en todos 

los grandes asuntos de la Diputación, hemos intentando, hemos buscado, el consenso y el 
acuerdo con todos los Grupos y, así ha ocurrido por primera vez en la historia de la 
Diputación Provincial, por el pacto por unanimidad en el Plan de Asistencia y Cooperación 
con los Municipios, lo que es la antigua concertación. Los cinco grupos acordamos aumentar 
un 10 % cada año la cantidad que se transfiere a los Ayuntamientos y cambiar el sistema de 
reparto, dotando de más autonomía a los municipios y, primando, sobre todo, a los municipios 
más pequeños. 

 
Este ha sido un, esto ha sido así, en 2016 y en el último Pleno celebrado el lunes, 

aprobamos por unanimidad también ya, la concertación de 2017, con un total de 32,7 millones 
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si incluimos la aportación para los Consorcios. También conseguimos el acuerdo unánime de 
todos los grupos para sacar adelante el nuevo Plan de Inversiones Financieramente 
Sostenibles, este Plan extraordinario de inversiones permitirá realizar 185 proyectos 
presentados por todos los Ayuntamientos con una inversión de 24,4 millones de euros. A esa 
cantidad hay que sumarle los 26 millones del Plan de 2015 que incluía 178 actuaciones y que 
se están llevando a cabo. 

 
Este espíritu de diálogo constante también nos permitió aprobar los presupuestos en 

vigor, los presupuestos de este año 2016 con el apoyo de Ciudadanos, y la abstención de 
Izquierda Unida y de Málaga Ahora. Se incluyeron las propuestas y aportaciones de todos los 
grupos, de todos, también las del Partido Socialista, aunque luego votara en contra, por lo que 
podemos afirmar, sin temor a equivocarnos, que estamos ante las cuentas más plurales y 
participativas de toda la historia de la Diputación. 

 
Tenemos, compañeros de corporación que huir del estéril tacticismo político y buscar 

siempre, siempre, lo mejor para esta provincia. Habrá veces en las que podamos estar de 
acuerdo y otras en las que no, eso es lo normal, somos partidos distintos, pero yo pido que 
acudamos a este Pleno con la mente limpia de prejuicios y de posicionamientos dogmáticos.  

 
Como decía el sociólogo Gustave Le Bon, gobernar y, hoy más que nunca, gobernar es 

pactar. Pactar no es ceder, creo que todos, todos, debemos tener clara esa diferencia de cara al 
futuro. Ahora que, por fin, parece que tenemos por delante, al menos, tres años de tregua 
electoral. 

 
Tres años en los que podemos, y debemos, entre todos, hacer muchas cosas. Yo no 

renuncio a alcanzar nuevos consensos, nuevos acuerdos, porque creo que han hecho y harán 
mejor todavía la gestión de esta Diputación e invito al principal Grupo de la oposición, al 
Partido Socialista a salir de la que, yo creo, estéril, improductiva, posición de bloqueo que 
mantienen en los últimos tiempos. Siempre, siempre, será mucho más útil a los malagueños 
una oposición contundente, exigente, pero constructiva que una encerrada en el no permanente 
y dedicada a montar pequeñas conspiraciones de pasillo, serpientes de verano, con las que 
conseguir algún titular fácil para luego caer en el olvido y, lo peor, en la indiferencia de los 
electores. 

 
Yo les garantizo que, mientras este Gobierno, que mientras este Gobierno va a seguir 

trabajando para sacar adelante los mejores proyectos para nuestra tierra, para Málaga. Con la 
mano tendida a todos los Grupos para alcanzar los mejores acuerdos posibles. Nosotros 
tenemos las ideas, la voluntad y, sin duda, la estabilidad necesaria para seguir trabajando estos 
próximos tres años por Málaga y por los malagueños, por seguir mejorando todas las cifras 
económicas, pero también las sociales de nuestra provincia. 

 
Y los indicadores señalan que estamos en el camino correcto, si hay un sector en el 

que la Diputación tiene una implicación directa es, entre otros, el turístico, que ha tirado del 
carro de la economía malagueña de forma indiscutible y vive otra etapa de esplendor. El 
sector turístico requiere de la colaboración público-privada y de la cooperación entre 
administraciones, probablemente, más que en ningún otro y, tengo que decir que nuestro 
modelo, el de la Costa del Sol, vive los mejores años de su historia y, si es así se debe a 
múltiples factores, pero especialmente al buen trabajo desarrollado por todos. 

 
El año pasado batimos récord de visitantes e ingresos y, este año, lo volverá a hacer la 

Costa del Sol. Esperamos que se puedan superar los 12.000.000 de turistas en nuestra 
provincia en 2016, que se dice pronto, con un crecimiento respecto al año pasado del 10 %. 
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De momento, el indicador del aeropuerto nos marca que en el primer semestre el 

movimiento de pasajeros ha sido un 14,6 % superior al año pasado, la Costa del Sol cuenta 
con una oferta hotelera y hostelera de calidad. Empresarios y administración pública 
trabajamos en la ampliación, en la mejora, en la modernización continua de las 
infraestructuras públicas y privadas y de los servicios que se ofrecen a los que nos visitan. La 
gastronomía, sin duda, constituye una de nuestras grandes riquezas. 

 
Hemos avanzado mucho en los últimos años, gracias a la labor formativa de las 

Escuelas de Hostelería, de La Cónsula, de La Fonda, del CIO Mijas, por eso deseamos que, 
tras un par de años para olvidar, la Junta de Andalucía consiga devolverlas a la normalidad el 
próximo curso y, la Diputación, como ya hizo, hoy volvemos a hacer, volvemos a brindar 
nuestra colaboración para afrontar esos problemas. 

 
Como complemento a esa formación hemos alcanzado una alianza con el Basque 

Culinary Center, la Facultad y centro de investigación de gastronomía más prestigioso del 
mundo, para impartir sus cursos de especialización en la Costa del Sol. 

 
Se trata del escalón formativo que nos faltaba para alcanzar la excelencia y para seguir 

haciendo de este uno de los mejores lugares de Europa para disfrutar de experiencias como la 
gastronómica. El sector, porque esta propuesta nace del sector, demandaba profesionales de 
alta capacitación y cualificación y este nuevo centro los proveerá y constituirá una gran 
oportunidad para cientos de profesionales que aspiran a seguir formándose para lograr mejores 
puestos de trabajo.  

 
El acuerdo con el Basque Culinary Center fue uno de los anuncios que se hicieron en 

el pasado Día de la Provincia, el otro, el otro anuncio, fue la futura construcción de un centro 
dedicado a la figura de Bernardo de Gálvez, el Centro de Estudios Americanos Bernardo de 
Gálvez, que aspira a convertirse, además, en una referencia de las relaciones de España con 
los Estados Unidos. 

 
Hoy podemos anunciar que ya se ha alcanzado un acuerdo con el Ayuntamiento de 

Málaga para su co-financiación y que habrá una partida presupuestaria destinada a tal fin en el 
presupuesto de 2017, tanto de la Diputación Provincial como del Ayuntamiento de Málaga. Y 
es un equipamiento que, sin duda, va a venir a enriquecer la oferta cultural y museística de 
toda la provincia y que estimulará el crecimiento del turismo norteamericano, ya en auge, ya 
en auge, en los últimos años. 

 
Con el futuro Centro de Estudios Americanos Bernardo de Gálvez perseguiremos la 

misma excelencia que buscamos en todas, todas, nuestras actuaciones. Se trata de otro gran 
proyecto, dedicado a generar riqueza, progreso y oportunidades a los malagueños. Se 
construirá con los parámetros de calidad que son marca de esta casa, que nos han hecho 
merecedores de los principales premios de arquitectura de España y de Europa en el último 
año gracias a la rehabilitación del Caminito del Rey, porque, en este balance del año, no 
podemos dejar pasar el impacto global, más allá de las fronteras españolas, que sigue teniendo 
el Caminito del Rey que ya se ha convertido en una marca internacional. 

 
La rehabilitación de la pasarela, además de ser un atractivo turístico de primer nivel en 

el interior de la provincia ha cosechado los premios más prestigiosos. Recibimos el Grand 
Prix, el premio del público de Europa Nostra, imponiéndonos a otros 28 proyectos ganadores, 
uno de los premios de la Bienal Española de Arquitectura y Urbanismo, que recogimos esta 
semana en Granada. Otro de los premios de la Bienal Iberoamericana que se recogerá durante 
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este año, así como la placa al mérito turístico que concede el Gobierno de España y, 
recientemente, el Consejero de Turismo de la Junta nos comunicaba que la Junta de Andalucía 
le otorgaba al Caminito del Rey el premio Andalucía de Turismo 2016 en la modalidad de 
buenas prácticas. 

 
Tanto la actuación urbanística como su promoción y gestión han sido distinguidas y 

reconocidas y eso es algo por lo que debemos, creo, alegrarnos todos. Vamos a seguir 
desarrollando el Plan Especial de la zona, y aprovechando la capacidad de atracción y el 
interés internacional que ha despertado el Caminito del Rey, con una segunda fase de 
actuaciones, que tendrá su piedra angular en el futuro centro de recepción de visitantes de 
Ardales en el que vamos a invertir, aproximadamente, en torno al 1.400.000 €. 

 
Se han mejorado ya las carreteras de acceso a la zona, con una inversión de medio 

millón de euros y, hasta abril se habían recibido 304.000 visitantes, con un impacto 
económico que supera los 40.000.000 €.  

 
Como pueden ver, todas y cada una de las grandes actuaciones que acomete esta 

Diputación tienen el objetivo de servir al interés general, de crear oportunidades de empleo y 
bienestar, de hacer de Málaga una provincia más atractiva aun si cabe. 

 
Como la Senda Litoral, otro de los grandes proyectos de esta legislatura y cuyos 

avances, también, son fruto de la cooperación estrecha y leal con otras administraciones. 
Costas, los Ayuntamientos y la Junta de Andalucía. 

 
Ya hemos alcanzado los 100 kilómetros de Senda Litoral transitables, el 60 % del 

trazado. De los 63 kilómetros pendientes aun, que esperamos culminar todos en este mandato, 
hay actualmente tres kilómetros en obras, doce a la espera de la autorización final para 
comenzar los trabajos y veintinueve kilómetros en fase de redacción de proyectos o de 
propuesta. 

 
A la Senda Litoral y a la Gran Senda que recorre el interior de nuestra provincia se 

unirá la primera vía verde de la provincia, no tenemos vía verde en la provincia, que unirá 
Coín con Alhaurín el Grande. 

 
Antes de que termine este verano saldrán a concurso por casi medio millón de euros 

las obras del principal tramo, de unos 3 kilómetros entre Coín y el río Fahala, y estamos 
trabajando en la tramitación y redacción de los proyectos y la disponibilidad de los terrenos de 
los otros dos tramos para tener lista la vía el año que viene.  

 
A todos estos proyectos se une el plan más ambicioso y queremos que esta legislatura 

quede impregnada por este plan, el plan más ambicioso que se haya desarrollado hasta ahora 
en la provincia de Málaga de lucha contra el cambio climático. Queremos que esta legislatura 
sea especialmente recordada por lo que hicimos entre todos para luchar contra el cambio 
climático y el calentamiento global que el Área de Medio Ambiente ya ha puesto en marcha. 

 
Somos pioneros entre las Diputaciones en esta materia y, este es un ejemplo más de 

cómo hemos reinventado el papel de las Diputaciones en estos años, haciendo de la de Málaga 
un ejemplo del nuevo modelo necesario que tiene que haber de Diputación, más eficiente, más 
eficaz, más cercana a los problemas de la gente y de los pueblos, más innovadora y más 
moderna. El objetivo principal, conseguir plantar más de un millón de árboles de aquí al año 
2020. Actuaremos sobre unas 2.500 hectáreas de la provincia identificadas como 
especialmente degradadas o con riesgo elevado de erosión, pero también vamos a trabajar para 
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reducir las emisiones de CO2, aumentar el uso de las energías renovables y mejorar la 
eficiencia energética de los municipios y el aprovechamiento de los recursos hídricos. 

 
No podemos ignorar los problemas de abastecimiento de agua, tanto para el consumo 

humano como para el desarrollo y mantenimiento de nuestro, cada vez más potente, sector 
agroalimentario. Y aunque las grandes obras que deben resolver estos problemas son 
competencia de otras administraciones, la Diputación, estará, como siempre, al lado de los 
Ayuntamientos para ayudarles a acometer obras de mejora en el suministro y optimización de 
recursos. Este año, durante 2016, se destinan 6.000.000 € para esa mejora en abastecimiento 
de infraestructuras hídricas. 

 
Vamos a seguir trabajando en nuestro objetivo de que la industria agroalimentaria, de 

la mano del sector turístico, consiga alcanzar su peso en la economía y en el empleo. Es un 
objetivo a medio y largo plazo pero en el que trabajamos desde la marca Sabor a Málaga. 

 
Tras el éxito de lo que supone, supuso y supone cada fin de semana el mercado Sabor 

a Málaga de Coín, les anuncio que próximamente comenzaremos el nuevo mercado Sabor a 
Málaga de San Pedro de Alcántara para el que hay liberada una inversión de 600.000 € y el 
primer mercado gourmet de la provincia, el primer mercado gourmet sabor a Málaga que se 
ubicará en Torremolinos y para el que hay ya una partida de 300.000 €. A estos dos mercados 
le seguirá el de Vélez Málaga, también consensuado con el Ayuntamiento. 

 
No son las únicas inversiones que les anuncio hoy. Como saben ustedes, esta 

Diputación, es propietaria de un basto patrimonio cultural que en la mayoría está en los 
almacenes y archivos de esta casa. Pusimos en marcha, la legislatura pasada, el Museo de Arte 
de la Diputación, el MAD de Antequera, que ha sido un éxito y alberga parte de esa colección 
pero aún siguen en los archivos de esta casa muchas obras de arte que no tiene sentido que 
estén aquí sino que tienen que estar expuestas en los distintos espacios para que lo puedan 
disfrutar los malagueños. 

 
Este MAD de Antequera, que ya lleva algo más de un año, en su primer año ha 

celebrado diez exposiciones, 26.000 visitantes, se han llevado a cabo ciclos de cine y se han 
impartido 27 talleres. Nuestro objetivo, no puede ser de otra manera, seguir dando a conocer, 
el patrimonio artístico con el que cuenta la Diputación de Málaga y seguir siendo un motor 
cultural. 

 
Por eso tenemos intención de abrir nuevas antenas del Museo de Arte de la 

Diputación, del MAD, en Estepona, en Coín y en la ampliación que vamos a realizar del 
Centro Cultural Provincial María Victoria de Atienza de la calle Ollerías de la capital. 

 
En un futuro inmediato habrá también Museo de Arte de la Diputación en Ronda y en 

Vélez Málaga, uno por Comarca, hasta cubrir todas y cada una de ellas. Porque se trata de 
seguir mejorando el bienestar de nuestros ciudadanos en todas las Comarcas y, para eso, el 
resto de las instituciones y de las administraciones saben que pueden contar con este Equipo 
de Gobierno. 

 
Hemos impulsado otra iniciativa, creo que pionera, ninguna administración en España 

la ha aplicado, es lo que yo llamo, verdaderamente, un Plan de Empleo. Un Plan de Empleo 
que es el que hemos impulsado con la Universidad de Málaga, con la UNED, con la 
Confederación de Empresarios y el Ministerio de Empleo que es el Plan de Primera 
Oportunidad que permitirá la contratación entre seis y nueve meses de alrededor de 200 
titulados universitarios cada año.  
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Es decir, la Diputación, con los empresarios vamos a financiar, a pagar, al 50 % las 

nóminas de los nuevos alumnos que salgan de las facultades, para facilitar su integración 
laboral. Yo estoy convencido que si un chico tiene su primera oportunidad y ese año lo hace 
bien, seguro que el empresario se lo queda y le hace un contrato fijo, esa es la gran aportación 
que hace esta casa, que es intentar ese primer paso para relanzarlo y producir su inserción en 
el mercado de trabajo. 

 
La primera convocatoria de este ambicioso y novedoso Plan se hará ya en septiembre y 

está perfectamente ultimada. 
 
Junto con el paro, que estaremos todos de acuerdo, consideramos como el principal 

problema que tiene nuestra provincia, nuestra principal carencia después del paro, es la 
infraestructura y dotación sanitaria. Estamos a la cola de España, a la cola de España y de 
Andalucía en camas hospitalarias por habitante y también en personal sanitario. 

 
Tras un largo, demasiado largo, y tortuoso periplo de once años desde que se prometió, 

por parte de la Junta de Andalucía, la Comarca del Valle del Guadalhorce, por fin, cuenta con 
su hospital que se inauguró hace unos días. En ese hospital, por el impulso de Ciudadanos y 
de este Equipo de Gobierno, tanto en las obras del centro anteriormente, como en los accesos 
y en la acometida eléctrica, este Gobierno provincial de este color político y el anterior, ha 
puesto 8.000.000 € de todos los malagueños. Dinero que daremos por bien empleado cuando 
el hospital funcione como tal, a pleno rendimiento, con las urgencias, los quirófanos, las 
camas y el personal propio que estaba previsto. 

 
También tenemos pendiente, desde hace tiempo ya, la construcción de un tercer 

hospital en Málaga, la ampliación del Costa del Sol y la apertura del hospital de Ronda. Esa es 
la principal reivindicación que, en nombre de todos los malagueños, podemos hacerle, tengo 
que hacerle a la Junta de Andalucía y, es una demanda que traslado desde la lealtad 
institucional pero también desde la preocupación por la situación de la sanidad pública en la 
provincia de Málaga. 

 
La Diputación de Málaga, en los años de la crisis, ha sido y sigue siendo la institución 

que más ha invertido en la provincia. En 2016 las inversiones efectivas serán de 65.000.000 €, 
el año pasado transferimos a los municipios 86.000.000 € y, desde el año 2011 sumamos la 
cifra récord de 342.000.000 € transferidos a los municipios.  

 
La inversión social también está en los niveles más altos de la historia de esta 

institución, hay asignado para gasto social, este año, 50.000.000 €, nunca, nunca, un 
presupuesto de esta casa había destinado tanto dinero a la política y al gasto social, 50.000.000 
€. 

 
En el último año, los servicios sociales comunitarios de la Diputación, han atendido a 

más de 90.000 personas con necesidades especiales, y destinamos 2.000.000 € ha servicios de 
ayuda a domicilio para personas que aun no han recibido la resolución definitiva de ayuda de 
la Ley de Dependencia. Se benefician de este servicio 542 personas de municipios menores de 
20.000 habitantes.  

 
En materia social también hemos aumentado las ayudas económicas para familias con 

necesidades básicas, hasta los 300.000 € y, elevado a 500.000 € la ayuda por nacimiento o 
adopción en los pueblos menores de 5.000 habitantes.  
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Todo esto ha sido posible gracias a una buena gestión económica que ha desarrollado 
este Equipo de Gobierno y al trabajo y esfuerzo de los trabajadores y de los funcionarios de 
esta casa. Desde el Interventor a la Secretaria y sus respectivos equipos, hasta el último 
asistente social de los centros sociales comunitarios. 

 
La ejecución presupuestaria del año pasado alcanzó la cifra histórica del 87 %, la más 

alta de todas las Diputaciones de España y tuvimos un superávit de Tesorería de 51.000.000 € 
que hemos podido dedicar a inversiones.  

 
Cuando llegamos a esta casa, hace cinco años ahora, la deuda alcanzaba la insostenible 

cifra de 300.000.000 €, hoy, la deuda son 63.000.000 € y mantenemos el objetivo claro y 
vamos en el buen camino y, así viene pactado y escrito en el acuerdo de investidura con 
Ciudadanos, objetivo de dejarla a cero al final de esta legislatura en el año 2019, con el 
consiguiente y notable ahorro de costes financieros. 

 
También hemos reducido de forma clamorosa el período de pago a proveedores, la 

media del año pasado ha sido trece días y seguimos bajando esos plazos. Esta Diputación paga 
sus facturas en 13 días. Podría seguir dándoles datos y datos que reflejan la mejora constante 
de la gestión de esta Diputación y su papel protagonista como principal administración 
pública inversora de la provincia de Málaga, pero prefiero quedarme, para terminar, con una 
reflexión mejor que con un dato. 

 
La Diputación ha sido el mejor aliado de los municipios de Málaga en su peor 

momento, hemos sido el motor inversor y transformador de esta provincia, y aspiramos a 
seguir siéndolo, a seguir liderando el desarrollo de Málaga y de toda la Costa del Sol, a seguir 
impulsando lo que es nuestra provincia, la locomotora económica de Andalucía.  

 
Esta provincia será, y todos tenemos que trabajar para ello, todos, será en un futuro no 

muy lejano, el tercer gran eje económico, social, tecnológico y cultural de España, insisto, 
seremos y todos tenemos que trabajar en esa línea, en un futuro próximo, muy próximo, el 
tercer gran eje económico, social, tecnológico y cultural de España.  

 
Ya lo somos en muchas cuestiones, les invito a todos, a todos los grupos, a seguir 

trabajando, a seguir dialogando, a seguir exigiendo cuando corresponda y acordando también 
cuando sea posible para que, entre todos, consigamos el objetivo por el que estamos todos 
aquí, estoy convencido que es una provincia más próspera, más justa y con más oportunidades 
para todos. Muchas gracias.  

 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
 
Gracias señor Presidente. A continuación toma la palabra, por Málaga Ahora, la 

Portavoz, la señora Galindo. 
 
Dª Rosa Galindo González: Diputada y Portavoz del Grupo Málaga Ahora: 
 
Gracias Presidente. Buenos días a todas y a todos los presentes hoy aquí en este Pleno. 

También nosotros queremos comenzar este debate felicitando ese logro de las tres 
instituciones con respecto a declarar a los Dólmenes de Antequera como Patrimonio de la 
Humanidad, ya lo dijimos en el Pleno anterior, ya para nosotras y creo que para todos los 
malagueños y las malagueñas lo era, pero el tener ese reconocimiento, pues, es muy 
importante para todos nosotros. 
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Este debate en el que hoy participamos coincide con nuestro primer año de trabajo en 

las instituciones, como bien sabéis, Málaga Ahora, es una candidatura municipalista y solo 
nos presentamos en la ciudad de Málaga, con lo cual, pues solamente logramos una 
representación en esta Diputación Provincial. 

 
De esta manera, nuestra capacidad de marcar políticas en la provincia es muy limitada, 

pero dichas posibilidades las venimos cubriendo con trabajo en pro del consenso entorno a 
nuestras propuestas en forma de mociones y trabajo que hacen, al día a día, en la institución, 
en muchas ocasiones invisible. 

 
Así hemos intentando ir aportando, con suerte desigual, en nuestras líneas maestras 

políticas. Donde hemos conseguido poco, en parte porque nuestras propuestas de democracia 
real parecen estar muy por encima del listón que marcan los hábitos de este Equipo de 
Gobierno, es en los temas que hacen a la democracia y transparencia. 

 
Al principio de la legislatura vimos como se echaban para atrás una y otra iniciativa 

que presentábamos los grupos de la oposición. Aun así, pudimos sacar adelante algunas 
propuestas de regeneración como es no contratar con actividad legal en paraísos fiscales o 
cárteles o, más de carácter social y medio ambiental, de introducir cláusulas sociales en los 
procesos de contratación de esta Diputación o el acceso a tener los presupuestos, al menos, 
quince días antes para poder trabajarlos. 

 
Pero no pudimos lograr unos Plenos abiertos a la participación, comisiones 

informativas con asistencia de prensa y público, gestión y participación ciudadana en espacios 
culturales, etcétera.  

 
Muy lejos está este Equipo de Gobierno de perder el miedo a encontrarse con la 

realidad de la gente cara a cara. Pareciera que tiene más afinidad de escuchar a las empresas 
privadas. 

 
Algo más de sensibilidad, eso sí, nos hemos encontrado en las políticas de 

sostenibilidad y medio ambiente, donde hemos podido sacar adelante iniciativas como 
promoción de agricultura ecológica, supresión del amianto en edificios de esta Diputación, 
incluso una auditoría energética, tanto en este edificio como en los edificios que hacen a esta 
Diputación. Ahora claro, falta lo más importante, que se cumplan, así que nos mantendremos 
muy atentas. 

 
Pocas cosas más importantes para nosotras hay que los derechos sociales y, con mucha 

ilusión hemos trabajado y presentado iniciativas que hacen a este tipo de políticas, como 
pueden ser políticas activas por el derecho a la vivienda, que como bien ha dicho nuestro 
Presidente, se ha podido avanzar en el consenso de sacar estas iniciativas adelante, pero hay 
mucho, mucho, todavía por hacer y mucho por trabajar. Desafortunadamente sigue habiendo 
muchos desahucios en nuestra provincia. 

 
Pedimos también hacer un estudio sobre pobreza y desigualdad en la provincia, algo 

prioritario para nosotros si queremos trabajar en un plan que de respuesta a esta situación, 
pero no parece tan importante para el Equipo de Gobierno ya que, ni siquiera, han empezado. 
Aun estamos esperando. 

 
También hemos sacado iniciativas, como apoyos a familias de niños y niñas enfermos 

en la provincia; otra más de carácter sindical y de continuidad de calidad de los trabajadores 
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de esta casa; con respecto a los centros asistenciales; el cubrir plazas, más plazas de trabajo en 
los servicios comunitarios y, la continuidad de la residencia de mayores de Archidona, de 
Antequera y otras que comparte también, un poco, la memoria histórica, como apoyo a las 
familias de bebés robados. Sin embargo, se nos rechazó decretar los derechos sociales como 
servicios esenciales y así evitar los límites que impone la Ley Montoro o campañas y 
formación para prevenir el acoso escolar. 

 
Seguimos a la espera del cumplimiento de mociones, una espera que es eterna para 

cada uno de los casos humanos que hay detrás de ellas, ¿qué pasó con la creación de un 
parque de viviendas público de esta Diputación? O, ¿con el compromiso del Presidente a 
negociar con los bancos viviendas de alquiler social? ¿Con la mejoría y ampliación de plazas 
en los centros asistenciales? O ¿con la ampliación de plazas en la residencia de mayores? O 
¿con el cumplimiento de los compromisos de acogida a personas refugiadas? Nos 
preguntamos qué pasó. 

 
También hemos aportado, en medidas de apoyo, a las afectadas de violencia machista; 

medidas a los derechos de LGTBI y, también logramos un importante, una importante subida 
en los presupuestos destinado a la violencia de género, no poco importante, estamos hablando 
de un 71 % más de lo previsto. 

 
Nos mantenemos atentas al cumplimiento y, muy, muy preocupadas porque todos los 

medios son pocos ante el intolerable terrorismo machista que mata y atormenta a mujeres día 
a día, cada dos días estamos en la calle, en la puerta de esta Diputación haciendo un minuto de 
silencio. Ya nos gustaría que se aplicasen los mismos medios y la misma alarma social ante 
este terrorismo que ante otros iguales de lamentables pero menos perseverantes en nuestro 
mundo cotidiano. 

 
Por otro parte, gran parte de estas propuestas que trajimos, tenemos que decir, que 

solamente fuimos meros portavoces de movimientos sociales, instituciones tan importantes 
que voy a tener a bien nombrar porque creo que bien se lo merecen, como son la Plataforma 
de Afectados por la Hipoteca, Asociaciones de Afectados por el Amianto, Colectivos 
Feministas, Federación Arco iris, Asociación de Bebés Robados de Andalucía, Familiares de 
Niños y Niñas en tratamiento y, muy especialmente, con diversos sindicatos y los propios 
trabajadores y trabajadoras de la casa. 

 
También me gustaría decir y, recordar, con respecto a ese hospital comarcal de 

Antequera que esta Diputación ha tenido a bien de apoyar en varias ocasiones, me gustaría 
recordar la lucha de los vecinos y vecinas que durante bastante tiempo, durante mucho tiempo, 
estuvieron reivindicando este hospital. Nos parece de justicia recordarlo. 

 
Este ha sido, esto ha sido parte de nuestra modesta aportación. Nos hubiese gustado 

aportar más, hay mucho trabajo por hacer y tiempo por delante para mejorar la provincia en 
estos tres años. Esperamos poder contar con la comprensión y el apoyo del resto de los grupos 
políticos para poder abordar desafíos tan importantes para nosotros, como estoy segura que 
para el resto de los grupos políticos aquí presentes, como es reducir drásticamente la pobreza 
y las desigualdades en la provincia.  

 
Tenemos una tasa de desempleo de alrededor de un 30 % con una 30.000 familias sin 

ingresos en toda la provincia, ¿qué vamos a hacer con esto? Para ello es clave que las políticas 
de redistribución de la riqueza dejen de extraer dinero de los sectores más precarizados para 
destinarlo a los más privilegiados. Esa es la tendencia actual que habría que revertir.  
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Si analizamos detenidamente y exhaustivamente los presupuestos, las políticas de 
presupuestos de esta Diputación, nos deja claro que hay un enorme trasvase de dinero público 
a intereses privados, incluso dentro de las políticas sociales debido a las externalizaciones.  

 
Para la redistribución de la riqueza es fundamental aplicar políticas de renta de puesta 

en valor de las muchas formas de trabajo no reconocido, que generan riqueza 
permanentemente, a modo de ejemplo, solo por nombrar a uno, que por su importancia 
sostiene nuestra sociedad, queremos destacar los trabajos de cuidado, pero muy lejos está esta 
institución para ni siquiera abrir un debate sobre este tema. 

 
Este Equipo de Gobierno apuesta por un modelo productivo excesivamente 

dependiente del turismo dejando a un lado otro tipo de modelos económicos que apuesten por 
una economía social, verde y de los cuidados. 

 
Tenemos un modelo productivo débil y unas políticas públicas que no hacen sino 

reforzarlo, a las políticas de presupuestos de esta Diputación nos remitimos, es clave pensar 
en un turismo ecológico singular y de calidad, que ponga en valor otras zonas de la provincia 
y otra forma de relación con el entorno. El sector inmobiliario no se puede seguir basando en 
construir más y más, a de mutar hacia la rehabilitación real de edificios y entornos así como a 
la construcción y adaptación bio-climática que tan bien vendría a este edificio de la 
Diputación. 

 
Pero más allá de los sectores estrella en los que nos empeñamos hay sectores con 

enorme potencial, y voy a enumerar alguno: la innovación y las tecnologías, el desarrollo de 
las energías renovables, la recuperación medio ambiental, la agricultura ecológica y el 
procesamiento, la innovación y experimentación cultural, los cuidados. Políticas de acción 
socio-comunitarias y socio-educativas por solo citar algunas. 

 
En este sentido son claves políticas de impulso y promoción de formas de empleo y 

empresariales que apuesten por unas condiciones dignas y de equidad. Y, dentro de estas 
políticas, también caben las de castigar o, al menos, no apoyar, las formas que pasan por la 
precariedad laboral tan extendida, por ejemplo, en la industria política que tanto favorecemos 
a esta Diputación. 

 
Y, dejaré el resto para mi segunda intervención. Gracias.  
 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
 
Gracias señora Galindo. Por el Grupo Ciudadanos tiene la palabra el señor Sichar. 
 
D. Gonzalo Sichar Moreno, Diputado y Portavoz del Grupo Ciudadanos: 
 
Señor Presidente, señores Diputados, muy buenos días a todos. Tomo la palabra para 

hacer balance sobre el estado de la provincia, un año después de que los 44.695 malagueños 
permitieran a la nueva política, que representa Ciudadanos, desembarcar en esta Diputación 
para hacer, precisamente, eso, nueva política. 

 
Una nueva política con nuevas formas, sosteniendo un talante elegante y conciliador 

en la acción política que ha traído un sople de aire fresco a esta institución. Nueva política 
ejercida por ciudadanos corrientes, por gente de la calle, que no venimos de una larga 
trayectoria política a la sombra de los partidos y de sus juventudes y que nos asomamos a las 
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instituciones para aportar, desde nuestra experiencia profesional y nuestros conocimientos, 
soluciones nuevas a los problemas de sus iguales.  

 
Es otra forma de mirar y afrontar la gestión pública. Aires nuevos para sanear una 

atmósfera, quizá, demasiado cargada porque los viejos partidos no acababan de abrir las 
ventanas para escuchar a la ciudadanía. 

 
Y aquí estamos, llevamos un año dotando de estabilidad a la Diputación de Málaga a 

la vez que exigimos mejoras para su buen gobierno. Aunque con luces y sombras, el balance 
que hacemos de este período, es positivo. El ambiente político, normalmente, ha sido bueno y 
los compañeros de corporación son, eso, compañeros, independientemente de la formación en 
la que militan. 

 
No nos han gustado, en cambio, algunas situaciones en las que enfrentamientos 

enconados y ancestrales, como muestra de los últimos coletazos de un bipartidismo que está 
moribundo, si no es que no ha yacido ya, han lastrado el debate político en la institución y, 
nosotros, nunca nos hemos sumado a estos enfrentamientos, hayan venido del partido que 
hayan venido. 

 
Ese no es nuestro talante. Por eso, esos conflictos, perdón, pero esos conflictos a los 

que he aludido no son la línea habitual.  
 
Como decía, en Ciudadanos hemos inaugurado una nueva forma de hacer política en 

todas las instituciones en las que tenemos representación y no gobernamos. Es que facilitamos 
las investiduras permaneciendo en la oposición. Dar estabilidad a las instituciones pero 
fiscalizar y controlar las tareas de gobierno como lo haría cada contribuyente, como lo haría el 
ciudadano de a pie que exige una buena gestión de los impuestos que ha pagado con su 
esfuerzo y con su sudor, porque eso somos, ciudadanos de a pie. 

 
Se que es deseo del Presidente de esta Diputación que entremos en el gobierno de la 

misma, pero créame si le digo que es mejor para usted y para todos que ejerzamos una 
oposición responsable, leal en lo esencial a la vez que vigilante.  

 
Ciudadanos no entrará, hoy por hoy, en el gobierno de la Diputación. Seguirá 

ejerciendo el papel que le han suscitado los votantes que es el de fiscal que vigila el buen uso 
de los recursos públicos.  

 
Siempre son mas sonados los desencuentros que los acuerdos, pero el día a día en la 

Diputación transcurre de manera sólida y firme. El fantasma de la inestabilidad es solo eso, un 
espectro que permanece más en el ámbito de la superstición y los miedos nocturnos pero que, 
de ninguna manera, está en la realidad. Por cierto, este fantasma es sacado a pasear a veces 
por el partido gobernante y otras veces por algún partido de la oposición. 

 
Los ejes principales de nuestra acción política apuntan todos al interés esencial de los 

ciudadanos. La labor de una oposición  responsable conlleva dejar gobernar siempre y cuando 
no se transgreda la legalidad y la ética. Nuestros desencuentros con el gobierno del Partido 
Popular han venido motivados en su mayor parte por la política de contratación que creemos 
que es fruto de una inercia adquirida de otros tiempos y, vamos a perseverar para que se elija a 
los mejores y no a los más afines, algo que venía haciéndose desde la noche de los tiempos. 
Algo que no es marca del Partido Popular sino un signo de la vieja política acuñada por todos 
los antiguos partidos. 
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Nuestro acuerdo de investidura, como anunciamos hace un año, se centraba en tres 
ejes: la reducción de sueldos y cargos de confianza, la fusión entre algunos entes y la 
eliminación de otros y la mejora de la transparencia en beneficio del ciudadano. 

 
A lo largo de este año hemos logrado reformas dentro de la Diputación que inciden en 

el mejor aprovechamiento de los recursos públicos, en el acceso a la información de forma 
clara y sencilla o en reducir la arbitrariedad en diversos aspectos de la función pública, como 
ha ocurrido en la Oficina de Atención a los Alcaldes, que a propuesta de Ciudadanos, ha 
pasado a depender de un cargo de confianza del PP, a gestionarse por el conjunto de las 
fuerzas políticas aquí representadas o, al menos, las que queremos ir a las comisiones de la 
Oficina de Atención a los Alcaldes. 

 
Gracias a nosotros se han reducido más de un 50 % los cargos de confianza, se ha 

rebajado un 7 % los sueldos de Diputados y asesores; hemos conseguido que se fusionen 
puestos evitando duplicidades como ha ocurrido con La Térmica y el Centro Cívico; hemos 
querido fomentar el ahorro en personal laboral y político y, solo el primer año, por todo esto, 
hemos conseguido una rebaja del gasto en un millón de euros, lo que supondrá 4.000.000 € a 
lo largo del mandato. 

 
Nuestra formación es, además, un grupo que conoce la alta cualificación del 

funcionariado y sabemos que el personal de esta casa goza de una gran preparación y que son 
garante del buen hacer y la rectitud en la acción política, en la acción pública. Es por ello que, 
siempre, hemos querido que tengan un papel protagonista en la gestión de esta casa, nos gusta 
más marcar una línea gruesa entre el funcionariado y el político, de modo que no se produzcan 
mezclan perniciosas y la labor directiva del representante público sea controlada por los 
profesionales de la administración, de forma que garanticemos su independencia.  

 
De todos es conocido nuestro empeño para que el mérito y la igualdad de 

oportunidades sean los principios rectores que impregnen la política de contratación de esta 
Diputación, por eso hemos elaborado las bases para que los futuros procesos de contratación 
se ciñan a estos principios y no queden al albur de políticas de amiguismo que tanto daño han 
hecho a las instituciones. 

 
Como partido moderno que somos hemos querido, además, aplicar los criterios que 

pensamos que ha de tener una institución plenamente consciente de la exigencia de estos 
tiempos actuales.  

 
La limitación de ocho años al tiempo que una persona puede ser Presidente de la 

Diputación, que propusimos y que fue aprobada por unanimidad es signo de modernidad 
democrática, el fomento de la lealtad institucional entre administraciones es muestra de 
nuestro patriotismo constitucional y, como ejemplo, valga nuestra mediación entre el 
Ayuntamiento de Cártama y la entidad supra-municipal que representamos en el flagrante 
asunto del CHARE del Guadalhorce o nuestras propuestas para resolver el galimatías en el 
que la Junta metió a la Escuela de La Cónsula, antaño un emblema para el sector hostelero de 
la provincia. Estas son solo algunas muestras del prisma con el que percibimos y ejercemos la 
actividad política. 

 
El acuerdo de gobierno ha cumplido un año y, desde Ciudadanos, lo miramos con 

optimismo, nuestras propuestas se cumplen a buen ritmo, aunque mucho más rápido al 
principio que en los últimos meses, pero aún así, tenemos confianza de que, a finales del 
2017, esté cumplido en una grandísima proporción. 
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Pero a la vez, son muchas las necesidades y problemas endémicos que arrastra esta 
provincia que hoy conocemos mejor que hace un año. La penosa situación de las carreteras en 
los pequeños municipios del interior de la provincia ha hecho que este sea el segundo 
problema más importante para los vecinos de esas localidades después del paro, según un 
estudio reciente que ha hecho la empresa Turismo y Planificación Costa del Sol.  

 
La falta de adecuadas infraestructuras sanitarias, las carencias en materia de transporte 

público, los problemas económicos o la corrupción también figuran entre los principales 
problemas que detectan nuestros vecinos.  

 
Aspiramos a trabajar en todos estos frentes, en algunos de ellos ya hemos elaborado 

propuestas que han sido aprobadas por el Pleno y que significarán, en poco tiempo, un cambio 
sustancial en la calidad de vida de muchos habitantes de estos municipios con las ayudas para 
el transporte o para el bilingüismo. 

 
De cara al futuro trabajaremos, además, por el aumento de la participación ciudadana 

en la gestión de la Diputación y para que los proyectos sean sometidos a estudios de viabilidad 
para que el acceso a los portales de transparencia y su navegabilidad sean mejores y para que 
se informe de índices y datos prácticos para el ciudadano. 

 
También avanzaremos en materia de medio ambiente, reforestar nuestros montes, 

mejorar la lucha contra los incendios, colaborar con las entidades ecologistas serán otros de 
los aspectos que pretendemos afrontar en el futuro cercano. 

 
Queremos mejorar la calidad de vida de los animales, el avance de una sociedad se 

puede medir, entre otros indicadores, por cómo tratamos a las demás especies vivas y, por ello 
propondremos medidas que fomenten la adopción, recogida y el cuidado de los animales 
vagabundos. 

 
Respecto al transporte público fomentaremos la entrada en los consorcios de las 

poblaciones de la provincia con la colaboración inter-institucional entre los Ayuntamientos, la 
Diputación y la Junta de Andalucía. Mejorar las conexiones, cobrar billetes asequibles y 
disminuir las emisiones de CO2 a la atmósfera son los tres beneficios directos e inmediatos de 
la mejora de los medios de transporte consorciados. Pero animar al turismo dentro de la 
provincia y la hermandad entre nuestros pueblos son otro de estos beneficios. 

 
Ciudadanos es el partido de la educación, la mejor inversión que puede hacerse con el 

dinero público es la educativa, es por ello que hemos promocionado inversiones para que se 
facilite el transporte a estudiantes, para que se otorguen ayudas y se promueva el bilingüismo 
así como programas de prácticas en la Diputación y en empresas. Aunque he de decir también 
que ya hemos hecho nuestras aportaciones para que el Plan de Primera Oportunidad sea un 
poco diferente a como lo tiene diseñado el partido de gobierno. 

 
En definitiva, Ciudadanos, ha propuesto y quiere seguir haciéndolo, medidas con una 

repercusión directa en los habitantes de la provincia. Que sus impuestos reinviertan más sobre 
ellos, que no se pierdan tantos recursos en la maquinaria administrativa, en pagar dos veces 
por lo mismo. Que el dinero público empleado en esta Diputación repercuta de forma positiva 
y directa en la solución de los problemas de las personas, que no se busquen réditos 
electorales o confrontación política, campañas personales o de auto-bombo. 

 
Queremos, al igual que una gestión eficaz centrada en los verdaderos problemas de los 

ciudadanos, una oposición constructiva que se centre en la propuesta y no en el proponente, de 
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forma que en estos nuevos tiempos, en los que todo pasa por el acuerdo, sirvan para que este 
sea mejor y plural, no para avivar la confrontación y fortalecer la labor del gobierno. 

 
Si la alternancia en el poder y, sobre todo la alternativa fecunda el suelo de la 

democracia, el diálogo y el consenso harán brotar nuestra mejor versión, de forma que los 
ciudadanos se vean reflejados y bien representados en nuestra acción política. Quién busque 
esto tendrá en nosotros un aliado permanente, quién no lo haga nos encontrará vigilando cada 
paso de su actividad público, pues como ciudadanos que somos, solamente queremos a los 
ciudadanos. Muchas gracias. 

 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
 
Gracias señor Sichar. Por Izquierda Unida, señor Ahumada. 
 
D. Guzmán Ahumada Gavira: Diputado y Portavoz del Grupo IU LV-CA-Para la 

Gente: 
 
Gracias señor Presidente. Muy buenos días a todas y todos los Diputados presentes, así 

como a los medios de comunicación que hoy nos quieren acompañar. 
 
Comenzamos el discurso de investidura de esta primera, el discurso del estado de la 

provincia de esta primera legislatura y lo hacemos hablando de la mayoría social, dónde sólo 
coincidimos con el discurso del señor Presidente en un solo dato, los 166.000 parados y 
paradas de nuestra provincia, una auténtica barbaridad. 

 
Pero a partir de ahí los datos no pueden ser nada triunfalistas. Basándonos en el 

informe de CCOO sobre el empleo en los años de crisis, más de la mitad de esos 166.000 
paradas y parados de la provincia, un 54 %, actualmente no reciben ningún tipo de prestación 
y los que la perciben, cerca de 40.000 malagueños y malagueñas, cobran los famosos, los muy 
conocidos por desgracia 400 o 200 € por subsidio no contributivo. 

 
El señor Bendodo, al igual que Rajoy nos hablan de recuperación económica, ¿dónde 

está esa recuperación para los más de 80.000 parados malagueños que lo son de larga 
duración? Que llevan uno, dos o más años buscando un empleo. ¿Dónde está esa recuperación 
para el 13,1 % de los hogares malagueños con todos sus miembros en paro? 

 
Bendodo y Rajoy hablan de creación de empleo cuando el léxico oportuno sería 

consolidación de la miseria a base de la precariedad como bandera. Proliferan los contratos 
temporales, 9 de cada 10 contrato que se crean son eventuales, de los que 3 de cada 10 duran 
menos de 7 días. Cuestión que les sirva para maquillar sus estadísticas, sus números, pero que 
no quitan el hambre. Como no lo quitan los empleos por horas, que han aumentado en estos 
años un 40 %. 

 
Una provincia que depende, absolutamente, del sector servicios, seis de cada diez 

puestos creados en este mes de julio son camareros. Con estos mimbres estos canastos. Según 
Cáritas, porque no solo hablamos de los datos de CCOO, también Cáritas nos habla de esta 
situación. Según Cáritas se ha triplicado el número de personas que atiende desde hace más de 
tres años porque necesitan ayuda pese a encontrar trabajo. 

 
Solo en Cáritas se ha atendido en 2015 a 27.560 familias, no estamos mejor que en 

2014, estamos un 55 % peor.  
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Hablar de recuperación, de fin de la crisis, es cuanto menos, una falta de respeto a ese 

tercio de la población malagueña que no llega a fin de mes. Lo decíamos desde el principio y 
lo seguimos diciendo, la crisis ha sido y es la excusa perfecta para consolidar un sistema, el 
capitalista, injusto y corrupto por naturaleza. Las políticas de ajuste, de austericidio iniciadas 
por el Partido Socialista, el mal llamado Partido Socialista, y fortalecidas y aceleradas por el 
PP, han logrado que la diferencia entre ricos y pobres se dispare. 

 
Existen menos ricos con mucho más dinero; existen más pobres con menos recursos. 

Esta situación de precariedad, de miseria, de pobreza, lamentablemente, ha venido para 
quedarse. El Partido Popular, el partido del Equipo de Gobierno de esta Diputación ha logrado 
que pasemos, en unos años, del estado del medio estar al mal estar como estado. Al tiempo de 
ello se ha producido una intervención, durante estos años, en las instituciones, que afecta 
sobre todo a las mas cercanas  a la ciudadanía, las administraciones locales.  

 
En primer lugar la reforma de la administración local, con el debate de las 

competencias por delante de las necesidades de la ciudadanía y, donde las consecuencias a 
largo plazo, será un empeoramiento de la calidad de vida en las zonas rurales. 

 
Así mismo, cuestiones como el impedimento legal de poder hacer frente a las 

vacantes, bajas o jubilaciones, con contratos estables, con un objetivo claro, el traspaso de 
servicios públicos a lo privado y, con una doble consecuencia, menos calidad en el empleo 
que se cree y menos calidad en los servicios. 

 
Y, por último, el techo de gasto, un tope al crecimiento de los Ayuntamientos que solo 

puede ser salvado para pagar a los bancos, un tope que hace que las administraciones locales 
no puedan avanzar, contribuir, al necesario desarrollo económico de la provincia.  

 
La reforma de la administración local como atentando contra la autonomía local, la 

soberanía del pueblo, la tasa de reposición y el techo de gasto como condena a los servicios 
públicos forman un tridente que, al amparo de una crisis económica, social y hacia las 
instituciones, priorizan el objetivo principal del sistema, en general, y del Partido Popular en 
concreto en cuanto al papel de los Ayuntamientos. Su intervención para limitar su capacidad 
de acción en la planificación económica, en servir para solucionar los problemas.  

 
Limitaciones que también afectan a esta casa y que son utilizadas como justificación 

para no poner en marcha cuestiones que son demandadas por la oposición atendiendo a las 
necesidades de la ciudadanía. Limitaciones en las que se justifica el Equipo de Gobierno para 
que las trabajadoras y trabajadores de esta Diputación no recuperen los derechos recortados 
los años pasados o que no recuperemos estructura, plantilla, sobre todo en los centros 
asistenciales, donde se necesita, urgentemente, actuar para mejorar la situación de los 
trabajadores que están y la calidad del servicio. Unas justificaciones que pueden ser reales o 
pueden ser solo una excusa. 

 
Por ello, desde el Grupo Provincial de Izquierda Unida, os ofrecemos participar en un 

importante reto, el que esta institución provincial sea la punta de lanza de la lucha por acabar 
con la intervención política y económica de las administraciones locales. Si es verdad que este 
Equipo de Gobierno y todos los que estamos aquí defendemos a las Diputaciones en tanto en 
cuanto a los servicios que ofrece y a su papel por velar por los intereses de los municipios 
menores de 20.000 habitantes, necesitamos una Diputación valiente que se rebele a favor de 
que tengan mayor capacidad para gestionar, hacer política, en definitiva, para avanzar.  
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Os invitamos a que participemos, todos juntos, en ese primordial cometido, en nuevos 
espacios de encuentro que queremos construir. En la nueva realidad en la que nos 
encontramos, la búsqueda de acciones comunes, de entendimiento es la que debería ser la 
tónica habitual, no el consenso como marketing vacío de contenido. 

 
Un consenso que se ha vendido, desde esta Presidencia, y hoy lo hemos vuelto a 

escuchar, pero dónde solo se ha dado en un acuerdo, el acuerdo de concertación, que tengo 
que corregir, no ha sido la primera vez que todos los grupos han firmado la concertación, solo 
en la legislatura pasada no se hizo. 

 
Un acuerdo que ha hecho que, el de concertación, que recuperemos aquello que en la 

última legislatura les fue recortado a los municipios y que el Plan que aprobamos el pasado 
lunes sea el Plan de todos. A partir de ahí, a partir de esa foto poco queda con respecto a 
espacios de entendimientos comunes. 

 
En estos momentos estamos asistiendo a la vuelta de la aplicación del rodillo de una 

mayoría absoluta que persiste gracias a la actitud abstencionista de Ciudadanos. Una mayoría 
absoluta que hace que volvamos al tiempo de la privatización de servicios, como ha ocurrido 
con el Caminito del Rey, uno de los mayores recursos naturales y turísticos donde la 
Diputación ha puesto tanto dinero y tanto esfuerzos y que, ahora, se lo hemos dado a manos 
privadas. 

 
El Equipo de Gobierno no solo ya trabaja por la búsqueda del acuerdo, sino que ni tan 

siquiera trabaja, en los últimos meses, por informar al resto de grupos, ocultando los entresijos 
de temas tan positivos para la provincia como el Basque Culinary Center. Una sucursal para 
las élites económicas que nos va a costar, nada más y nada menos, que 1.000.000 € a las 
malagueñas y malagueños. Una cuestión tan positiva, tan positiva, que solo sacamos de él, 
hacia fuera, titulares a la prensa, mientras que la letra pequeña la escondemos en un cajón. 

 
Normal que la oposición tengamos que hacer uso de la bola de cristal. 
 
No solo no trabaja por el acuerdo, sino que se incumplen compromisos adquiridos. 

Como aquel de poner en marcha un Plan para el pago de suministros vitales, independiente a 
otras ayudas; directo, urgente, que logre acabar con los problemas de cortes de luz, agua y gas. 
Si la excusa es el nombre, cambiémosle de nombre. Si el problema para no ponerlo en marcha 
es cuestión de transferencia, hagámoslo a través de los pueblos, pero hagámoslo. 

 
No se ha cambiado la política cultural de Diputación, muy ajustada en lo 

presupuestario y, también en lo geográfico, limitada La Térmica. Es necesario llevar la cultura 
a los pueblos, sobre todo y, ante todo, a los menores de 20.000 habitantes, al tiempo que 
debemos apoyar a artistas y creadores malagueños. Debemos superar el modelo cultural 
provincial de este año, que se ha limitado a seis actuaciones en seis pueblos elegidos a dedo 
del espectáculo de Leticia Sabater. 

 
Lo mismo podríamos hablar de políticas de Juventud, Deportes o Educación.  
 
Deberes por hacer como aquellos relativos al Patronato de Recaudación, donde es 

necesario hacer cumplir los compromisos adquiridos en este Pleno, poner en marcha, de forma 
planificada, una reforma de Patronato para mejorar las condiciones actuales de la plantilla y 
hacer más eficaz ese servicio hacia los Ayuntamientos y hacia los vecinos. Hacia la 
ciudadanía. 
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Por último, vemos con alarma que se puedan incumplir otros dos acuerdos, no ha 
hecho referencia en ello en su discurso el señor Presidente, como aquel referido al extra del 10 
% de concertación que recibirían los municipios menores de 20.000 habitantes o el fondo de 
liquidez.  

 
La oposición, ¿por dónde ando? Venga, en tres estoy listo. La oposición tiene su papel 

de contrapoder, actualmente estamos en mayoría esa oposición, queda mucho por andar en lo 
programático para ponernos de acuerdo en un supuesto cambio de gobierno, es más, este 
grupo no está en esa, pero sí está en una cuestión, que debemos parar algunas cuestiones 
heredadas de la pasada legislatura, procedimientos propios de la aplicación del rodillo de la 
mayoría. 

 
Hay que poner freno a la política de recolocación del personal político hacia las 

gerencias y altos cargos, con nombramientos directos o trajes a medida. O aquellas actitudes 
propias de otros tiempos, como la de utilizar el cargo de Diputado para, utilizando la riqueza 
léxica del castellano, discriminar por su color político y mentir a los Alcaldes y Alcaldesas, 
saltándose a la torera la autonomía local, la soberanía de los Ayuntamientos, de los pueblos, 
por intereses partidistas de continuar con el chollo de repartir más de 7.000 entradas para unos 
espectáculos basados en la tortura y la muerte. 

 
Es más, después, en una comparecencia ante este Pleno, poco más que el hilo 

conductor de su discurso fue que para chulo, chulo, ustedes termináis. 
 
Y, por último, el gran caballo de batalla de este grupo político. Tenemos la 

oportunidad, la oposición, si somos valientes, de frenar el clientelismo político hacia las 
asociaciones, la discriminación hacia los municipios a través de las ayudas discrecionales. 

 
Ayudas discrecionales son una parte de las ayudas directas que se dan sin criterio 

alguno de reparto, ni en concepto ni en cantidad. Seguiremos trabajando y pidiendo al 
conjunto de la oposición que sean valientes para que, al tiempo que se puedan atender las 
cuestiones de emergencia, como puede ser la falta de suministro de agua, o aquellas que 
atienden a cuestiones estratégicas de la provincia, como pueden ser la Senda Litoral o la Gran 
Senda, se acabe, de una vez por todas, con los fondos de la Oficina del Alcalde y de 
Presidencia que se reparten a dedo. 

 
Y, termino, los orígenes, por aclarar algo del otro día, los orígenes de cada uno son los 

que son, orgullo de cada uno y totalmente respetables para todos. Si este Grupo político, se ha 
entendido en algún momento que hemos criticado esos orígenes, pedimos disculpas, pero esos 
orígenes son los que son, las raíces son las que llevamos por bandera. Porque para los que, 
porque son aquellas que nos han criado y nos han dado la educación que han entendido mejor.  

 
Ahora bien, lo que somos ahora, lo que somos de adultos y, más como representantes 

públicos, es responsabilidad solo nuestra, de adultos y de responsables políticos que somos. 
Desde nuestra responsabilidad no vamos a ejercer de manijeros, es nuestra decisión, no lo 
vamos a hacer.  

 
Igual que, desde nuestra responsabilidad inconsciente a la realidad de este Pleno, con 

el objetivo de conseguir nuestro modelo de provincia, trabajaremos para construir puntos de 
encuentro para, al menos, tener una provincia mejor. Mejor para la mayoría social, mejor para 
los pueblos de Málaga. Muchas gracias. 
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D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 
Delegado de Presidencia: 

 
Gracias señor Ahumada. Por el Grupo Socialista el señor Conejo tiene la palabra. 
 
D. Francisco Javier Conejo Rueda, Diputado del Grupo Socialista: 
 
Señores Diputados, señoras Diputadas, Presidente, amigos y amigas de la provincia de 

Málaga, público asistente. 
 
La pregunta que debemos responder hoy es, qué camino interesa más a la provincia, 

¿el inmovilismo o el cambio? No compartimos la autocomplacencia del discurso del 
Presidente. No podemos resignarnos a la alta tasa de paro que sufre esta provincia, 
especialmente las mujeres, los jóvenes y los mayores de 45 años.  

 
No nos resignamos no recuperar los derechos laborales perdidos. No nos resignamos a 

una política económica que asfixia y crea más pobreza en vez de una política de inversión que 
genere prosperidad justa y bien repartida.  

 
No admitimos que se diga que las cosas están mejor. 
 
España está peor que en 2011, con más desigualdad, precariedad y desempleo por las 

decisiones equivocadas del Partido Popular. En este contexto político y social, el cambio, el 
cambio, es inaplazable en la Diputación. El Presidente Elías Bendodo y el Partido Popular 
fracasan por inmovilistas, porque frenan el cambio en la provincia. 

 
Usted, señor Bendodo, no quiere un cambio. 
 
Empieza por incumplir el acuerdo que lo puso de Presidente, el acuerdo con 

Ciudadanos. Para nosotros, el acuerdo de investidura tiene mucho valor, es nuestra obligación 
vigilar su cumplimiento porque ese acuerdo, alejó la alternativa política en la institución 
liderada por el Partido Socialista. Contiene alguna de nuestras iniciativas y su compromiso, su 
cumplimiento, demostrará el compromiso real de sus firmantes con el cambio. 

 
Señor Bendodo, usted no cumple ni con su socio. El instrumento del cambio es el 

consenso, al Presidente se le llena la boca con el consenso, pero la mayoría de las veces no 
llegamos al consenso porque no existe, ni siquiera, diálogo. La mayoría de las veces el Equipo 
de Gobierno actúa como si tuviera mayoría absoluta. 

 
Lo ha declarado el Portavoz de Ciudadanos, van por libre cuando no necesitan sus 

votos, es un síntoma más de la oposición a los cambios que tiene el grupo popular. Cada 
Pleno llegan asuntos urgentes, sin pactar, sobre cuestiones importantes o, nos enteramos por 
su discurso del acuerdo para instalar una franquicia privada vasca. O por el Boletín Oficial 
sabemos de la privatización del Caminito del Rey o de los trajes a medida para los gerentes de 
turismo.  

 
Cuando algún grupo se abstiene, el Partido Popular impone su modelo o, cuando se 

adopta un acuerdo que no quiere, lo guarda en el cajón y duerme el sueño de los justos. 
Ejemplo de esa falta de diálogo es el Plan de Acción de la Empresa de Turismo, no tuvo 
ningún voto a favor de la oposición, ni siquiera de su socio, Ciudadanos, el Plan más 
importante de la economía provincial salió sin consenso.  
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Cuando ustedes practican el diálogo el Partido Socialista demuestra su capacidad de 
acuerdo. Los grandes consensos han sido liderados por el Partido Socialista presentando 
alternativas. Cuando negociamos el Plan de Asistencia y Cooperación para mejorar la 
financiación de los municipios, el Partido Socialista puso una oferta más ambiciosa que la 
suya y, al final, hemos acordado, entre todos, un mejor Plan para los próximos años. 

 
Gracias a nuestra iniciativa, los pueblos menores de 2.000 habitantes no van a pagar al 

Consorcio de Bomberos ni al de Residuos, donde tuvimos que tumbar los presupuestos para 
poder iniciar ese diálogo. 

 
Es posible el acuerdo y el cambio, pero cuando no se habla no hay pactos. Estamos en 

un tiempo diferente, sin mayoría absoluta en la Diputación, y el diálogo debe primar. No se 
han cambiado más asuntos por culpa del Partido Popular y del señor Bendodo.  

 
Otro síntoma evidente de la oposición del Partido Popular al cambio es el 

incumplimiento de las mociones aprobadas o los acuerdos con los grupos que permitieron 
unos presupuestos que el Partido Socialista rechazó. 

 
Estoy seguro que, a día de hoy, que Málaga Ahora e Izquierda Unida, ya no se 

abstendrían en la votación del presupuesto. Con el Partido Popular no se puede uno dejar 
llevar, no cumplen lo que prometen, y por parte de Ciudadanos, un voto afirmativo estaría más 
lejos, a la vista de cómo el Partido Popular ningunea la mayoría de sus iniciativas. 

 
¿Dónde están los asuntos incluidos por Ciudadanos? Estamos a mitad de año y no hay 

nada.  
 
Se incumplen esos acuerdos y se abandonan las competencias propias por otras que 

dan más lustre. El Presidente se centra en los grandes anuncios, las marcas y la Senda, pero se 
olvida de las principales y verdaderas competencias provinciales. Tenemos pueblos con 
carreteras infames, las 18 depuradoras de la Serranía de Ronda están en el limbo del 
saneamiento, se olvidan de las reclamaciones de los Ayuntamientos sobre disciplina 
urbanística, de la altísima morosidad en el Patronato de Recaudación, de pagar con celeridad 
las ayudas de emergencia social. No hemos salido de la espiral de escándalos en este primer 
año de mandato provincial. 

 
La política de personal ha sido un rosario de desaciertos sin que haya habido propósito 

de enmienda, más bien todo lo contrario, usted, señor Bendodo, ha ido a más y ha hecho una 
recolocación general de gerentes y no ha dejado a nadie sin su sillón.  

 
Queremos pensar que un Presidente más implicado evitaría esta situación de freno, 

sucede que el señor Bendodo tiene la cabeza puesta en el Ayuntamiento y tiene abandonada la 
Diputación. Está preocupado y ocupado en quitar a Francisco de la Torre de Alcalde de 
Málaga y sucederlo. Ha querido llegar sin pasar por las urnas, mandando a de la Torre al 
Congreso. Pero el Alcalde se olió la jugada y ahí sigue. Se la olió Ciudadanos también cuando 
incluyó una cláusula de permanencia en el acuerdo de investidura municipal. No se fiaban del 
señor Bendodo. 

 
Que tenga la cabeza en el Ayuntamiento explica la campaña personal, como candidato 

a la Alcaldía que despliega desde la Diputación, de ahí se explica que proponga crear un 
Museo sobre la figura de Bernardo de Gálvez en la capital y no en Macharaviaya, el señor 
Bendodo debe elegir entre ser el Presidente de la Diputación o el candidato del Partido 
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Popular a la Alcaldía de Málaga. No puede pagar una campaña de imagen con el dinero de 
todos los malagueños.  

 
Estamos ante una institución inestable, estamos ante una institución inestable, por sus 

intenciones y porque, señor Bendodo, sabe que no tiene garantizado terminar este mandato 
como Presidente. No lo decimos nosotros, se lo advierte su propio socio de investidura.  

 
Amigos y amigas de las corporación, el cambio es posible y debe venir de la mano de 

la alternativa política que representamos los grupos que sí queremos cambiar la Diputación. El 
cambio podría ser más profundo, como reducir más el número de cargos de confianza, 
eliminar directores generales y garantizar que gerentes y habilitados nacionales sean 
nombrados por concurso. Para todo lo anterior, solo se necesita voluntad política. Todos los 
gerentes podrían ser personal de la institución o de sus entes. Los cargos de confianza del 
gobierno podrían ser solo cinco. Podemos hacer mucho más contra los desahucios, se puede 
asesorar mejor a miles de familias que sufren problemas con sus viviendas porque existen los 
medios y los recursos, pero el Partido Popular las dirige a sus verdaderas prioridades, vende 
más el Sabor a Málaga que los desahucios. 

 
La Diputación tiene un parque de viviendas vacías en la provincia y en la capital que 

se podrían poner a disposición de esas familias con problemas. Málaga Ahora sabe que la 
Oficina de Intermediación es insuficiente y que lo que aprobamos sobre desahucios no se 
acaba de llevar adelante.  

 
Uno de los cambios inaplazables es el mecanismo de aprobación y pago de las ayudas 

de emergencia para suministros básicos, ahí coincidimos con el Grupo de Izquierda Unida. 
Actualmente se tardan meses y meses en pagarlas y siguen siendo insuficientes. Hablamos de 
desempleo pero esta Diputación no destina ni un céntimo para paliar los efectos del paro.  

 
La Junta ha destinado a estos programas más de 100.000.000 € en esta provincia, 

mientras que el Partido Popular en esta institución ha mirado para otro lado. 
 
Ese cambio inaplazable comienza porque la plantilla de la Diputación y su gente 

recuperen los derechos perdidos con el Partido Popular, debe abrirse, de nuevo, la negociación 
para un nuevo acuerdo y convenio. Recuperarse la jornada de 35 horas semanales de puertas 
para adentro y, de puertas para afuera, esta Diputación, debe retomar la concertación social 
con sindicatos y empresarios.  

 
Ciudadanos sabe que la fusión de la Fundación MADECA y de SIEDE ya estaría en 

proceso, así como la fusión de los Consorcios de Aguas y Residuos ya estaría en marcha con 
otro gobierno provincial.  

 
La alternativa que proponemos se basa en un punto de partida, auditar 
 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
 
Señor Conejo, solo informarle que lleva, solo informarle que lleva doce minutos 
 
D. Francisco Javier Conejo Rueda, Diputado del Grupo Socialista: 
 
Como hemos hecho en Torremolinos o Mijas con los grupos del cambio. Una auditoría 

que, con el Partido Popular, es imposible, ya lo hemos visto, en la empresa de turismo.  
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Esta Diputación tiene plazas libres en sus centros sociales, que tengamos claro que el 

Partido Popular, con la auditoría que está realizando busca una justificación para recortar sus 
servicios o cerrarlas definitivamente.  

 
Proponemos utilizar sus plazas para mayores válidos de los pueblos, que es una 

competencia que no cubre ninguna otra administración.  
 
Este cambio inaplazable se basa en la participación y la transparencia real. Esta 

institución sanará cuando acabemos con la discrecionalidad en el reparto de ayudas y 
subvenciones, pues es el instrumento preferido del clientelismo. 

 
Coincidimos con Izquierda Unida, Ciudadanos y Málaga Ahora, que esta no es la 

Diputación que queremos. Nosotros no defendemos esta Diputación que gobierna ahora el 
señor Bendodo y el Partido Popular, queremos modernizar la Diputación sin mochilas, 
eliminar burocracia, duplicidades, quitar boato y privilegios históricos, centrarla en asistir a 
los pequeños y medianos municipios.  

 
El señor Bendodo se ve como un gobernador de la provincia antiguo y, este, no es el 

papel de la Diputación. Aquí toca repartir con justicia y equidad entre los pueblos pequeños, 
conexionar los territorios y garantizar la igualdad.  

 
El poder de transformación no reside en el Presidente, ni siquiera en este Pleno, sino 

en los municipios que son nuestra razón de ser. Las fuerzas que representamos el cambio 
podemos hacerlo factible, no hablamos de sillones sino de políticas. Nuestra voluntad es el 
cambio, no se trata de quitar a nadie, estamos en el punto de mira de la reforma y el Partido 
Popular se empecina en volver a los tiempos del pasado.  

 
En vez de gestionar la Diputación la convierte en una plataforma política para otros 

cargos, fomenta el clientelismo y ejerce la Presidencia con una gobernatura provincial. No es 
el camino del cambio, podemos convertirnos en un ejemplo para toda España de Diputación 
moderna, austera, eficaz 

 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
 
Señor Conejo, lleva catorce minutos y medio, termine por favor. 
 
D. Francisco Javier Conejo Rueda, Diputado del Grupo Socialista: 
 
Termino. Ser el modelo que se contraponga a la idea arcaica de la Diputación, 

queremos un gobierno provincial que respete y cumpla lo que apruebe el Pleno. Queremos un 
gobierno que dialogue y no imponga, que escuche de verdad, que no tenga miedo a las 
reformas. Un gobierno que confíe en la gente de la casa, no hace falta un gobierno de 
confianza venido de fuera. 

 
Señoras y señores Diputados, la respuesta a la pregunta entre cambio e inmovilismo, 

es cambio. De los grupos de la alternativa depende ese cambio.  
 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
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Seguidamente tiene la palabra la Portavoz del Grupo Popular, señora Caracuel. 
 
Dª María Francisca Caracuel García: Portavoz del Grupo Popular y Diputada 

Delegada de Economía, Hacienda y Relaciones Institucionales: 
 
Bueno, pues muy buenas tardes, señor Presidente de la mesa, señoras y señores 

Diputados. Estamos ofreciendo una radiografía de la situación de la provincia de Málaga, una 
foto fija del momento actual que, en buena medida, es fruto del trabajo realizado en los 
últimos años. 

 
Una de las principales conclusiones que sacamos hoy es que Málaga sigue 

demostrando su empuje y su iniciativa, entre otros aspectos liderando la actividad económica 
y la creación de empresa en nuestra Comunidad Autónoma como ha reflejado en sus datos el 
Presidente. 

 
Por tanto, hay que ser optimistas y realistas. Después de unos años difíciles, como en 

toda España, no cabe duda de que la provincia de Málaga se ha instalado en la senda del 
crecimiento y del progreso y, la Diputación de Málaga ha contribuido en la medida de sus 
competencias y de sus posibilidades a este esperanzador panorama actual, con una gestión que 
ha servido para favorecer la inversión en los municipios de la provincia y para dinamizar la 
economía. 

 
Por tanto, nuestra gestión, ha generado empleo y riqueza, así que estamos, 

prudentemente, sin ser triunfalistas, satisfechos de nuestro trabajo y de nuestra aportación al 
conjunto de la provincia de Málaga.  

 
Aunque el Presidente ya lo ha esbozado me gustaría insistir en dos pinceladas sobre 

este efecto. Por un lado los dos Planes de inversión que hemos acometido en el último año en 
toda la provincia, por importe de unos 50.000.000 € que han ayudado a revitalizar los 
municipios. Además, hemos transferido durante 2015, 86.000.000 €, una cantidad récord en 
esta institución en pagos a los municipios, contribuyendo a aliviar y proporcionar mayor 
liquidez a los Ayuntamientos de la provincia, a sus tesorerías. 

 
Y, por otra parte, nuestro apoyo incondicional a dos sectores productivos tan 

trascendentes para nuestro futuro como el turismo y la industria agro-alimentaria que se ha 
traducido en un avance espectacular de ambos en el último año.  

 
Está claro que esos dos pilares, la asistencia y atención a los municipios y el fomento 

de los sectores capitales en nuestra economía han favorecido un mayor dinamismo y 
crecimiento en todo el conjunto de nuestro territorio. 

 
Pero este crecimiento se ve cercenado, sin embargo, por el estancamiento y la parálisis 

de la provincia en otros aspectos sobre los que tenemos que incidir y que debemos poner sobre 
la mesa exigiendo a nivel institucional un mejor trato. Porque Málaga sigue siendo dejado de 
lado por el Gobierno andaluz en algunos ámbitos, como ahora veremos palpablemente, y eso 
frena y limita nuestro desarrollo. 

 
Las infraestructuras constituyen uno de los ejes que convierten a nuestra provincia 

como un lugar idóneo para vivir, para invertir y para disfrutarla en vacaciones. En los últimos 
años ha sido evidente el esfuerzo inversor del Gobierno central para que Málaga cuente con 
un aeropuerto de primer nivel, con la línea de alta velocidad y con mejoras en las carreteras, 
como el acceso sur al aeropuerto o los accesos a las grandes poblaciones. 
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Cierto es que aun no se ha avanzado en aspectos como prolongar el ferrocarril por la 

costa pero sí se han desbloqueado conexiones viarias fundamentales como el acceso norte al 
aeródromo.  

 
Sin embargo, en materia de infraestructura no hemos tenido el mismo compromiso por 

parte de la Junta de Andalucía y bien que lo estamos notando. En lo que respecta a las 
carreteras, por ejemplo, la Diputación ha invertido en los últimos años, una media entorno a 
10.000.000 € anuales en mejora de la red viaria provincial formada por 860 kilómetros. 

 
Es verdad que la situación de algunas vías, en Comarcas como la Serranía de Ronda y 

Antequera arrastra problemas de mal estado desde hace años, pero no es menos cierto que 
desde que llegamos al Gobierno de la Diputación nos hemos volcado para ir paliando estos 
déficits. Estas vías provinciales que tenían pírricas inversiones hasta 2011 cayeron en un 
estado de abandono que estamos intentando subsanar y, es por ello que, en cambio, ahora, 
estamos invirtiendo para ir mejorando en nuestra red provincial. 

 
Miren, un solo ejemplo, estamos dedicando más de un millón de euros para acabar con 

el último tramo de red viaria terrizo de la provincia en el acceso a Genalguacil que servirá 
también para mejorar la conexión de la Serranía de Ronda con la Costa del Sol occidental. 

 
Pues bien, frente al esfuerzo que hacemos desde la Diputación, la Junta de Andalucía 

cuenta con una red autonómica de 1.274 kilómetros, con unas inversiones paupérrimas y cuya 
parálisis resulta, realmente, indignante. ¿Qué ha sido de aquella carretera del arco que tanto 
iba a mejorar las comunicaciones uniendo ambas costas por el interior? Lo que supondría un 
avance muy importante para muchos municipios, ¿Qué pasa con la A-366? El principal eje 
viario de la Sierra de las Nieves que sirve de acceso al Burgo y Yunquera, que transitan y 
sufren a diario sus vecinos. O, ¿Por qué no se invierte, de verdad, en la mejora de la A-7206? 
Una vía que afecta a municipios como Algarrobo, Sayalonga, Cómpeta, Canillas de Albaida y 
Arche, cuyas comunicaciones son básicas para dar salida a su producción agrícola.  

 
Y así podríamos seguir enumerando carreteras de diversas zonas de la provincia, 

estratégicas en las conexiones, que se encuentran olvidadas por la Junta de Andalucía pero 
que cada día tienen que padecer miles de vecinos. 

 
Cuando nos referimos a las infraestructuras pendientes en la provincia de Málaga 

sobresalen las prometidas por el Gobierno andaluz y que llevan años y años de olvido, ¿qué 
decir si no de un proyecto fundamental para el desarrollo logístico de la provincia como es el 
puerto seco de Antequera? Que puede catapultar a la Comarca de Antequera y a toda la zona 
norte de la provincia y que lleva, nada menos, que 10 años esperando.  

 
Hace un mes, claro está, hace un mes, en plena campaña electoral, la Junta ha 

anunciado que avanza en este tema con la aprobación inicial del Plan Especial, ojalá, de 
verdad, que salga este proyecto de la vía muerta en que se encuentra. 

 
Otro tema capital para el desarrollo turístico de la Axarquía sigue también estancado. 

En 2007, hace ya nueve años, se prometió construir un nuevo puerto deportivo en el tramo 
Torrox-Nerja. Es una infraestructura imprescindible para una zona que está experimentando 
un desarrollo turístico importante pero continúa en el dique seco. 
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Son ejemplos claros de actuaciones que redundarían, de manera espectacular, en el 
desarrollo de la provincia, aupándola aun más, pero que sin embargo siguen en el limbo de las 
promesas. 

 
En otro asunto vital para nuestro futuro, como es el de la gestión del agua. También 

tenemos que demandar del Gobierno andaluz mayor capacidad de reacción y diligencia. Nos 
preocupa la falta de actuación ante la situación de los regantes. Ya lo vimos en el Pleno de 
esta semana, el lunes, porque, por ejemplo, no se convoca al Comité de Gestión de Aguas de 
la Axarquía y, por lo tanto, no se les garantiza el suministro para riego. 

 
Desde la Diputación de Málaga estamos intentando ayudar en la medida de lo posible 

a los agricultores, pero si de verdad hay compromiso con un sector agrario tan importante 
como el de los sub-tropicales de la Axarquía, la Junta de Andalucía tiene que despejar las 
incógnitas que ahora existen, de lo contrario puede suponer un serio revés para los intereses de 
toda la provincia. 

 
Me gustaría recordar, además, que la Diputación de Málaga ha destinado, en los 

últimos años, 4.000.000 € en cuestiones de abastecimiento de agua y saneamiento y, este año, 
de momento, para atender las necesidades urgentes de los municipios en cuanto a garantizar el 
suministro, se ha dedicado 1.500.000 €. A esto hay que añadir las actuaciones incluidas en el 
Plan de Asistencia y Cooperación Provincial y en el Plan de Inversiones Financieramente 
Sostenibles.  

 
En relación a la depuración de aguas, ya solicitamos al Ministerio de Agricultura, 

Alimentación y Medio Ambiente y al a Junta de Andalucía, la firma de un nuevo convenio 
que agilice la construcción de las 17 EDAR de la Serranía de Ronda, es imprescindible ese 
nuevo convenio para desbloquear la situación. Ambas administraciones tienen que refrendarlo 
y, el gobierno andaluz tiene, también, que hacer sus deberes. 

 
Año tras año incluye en los presupuestos actuaciones en depuradoras que no se ponen 

en marcha. No hay más que ver la situación en el Guadalhorce o en las Comarcas de 
Antequera y nor-oriental. Eso sí, se ha cobrado en los últimos años un canon de depuración 
que, en la provincia, ha supuesto unos 80.000.000 €, repito, 80.000.000 €. A ver si, por fin, 
este año se cumplen las inversiones que se han incluido en los presupuestos y no se ejecutan. 

 
Sobre otro problema que nos genera gran preocupación, como es el desempleo no 

podemos estar satisfechos, precisamente, de la actuación de la Junta de Andalucía por mucho 
que se haya planteado aquí una crítica inacertada, totalmente, por parte del Grupo Socialista.  

 
Me veo en la obligación de recordar que, en 2013, acordamos un Plan de Empleo en la 

provincia por un importe global de 5.000.000 € cofinanciado al 50 % por ambas 
administraciones, Junta de Andalucía y Diputación Provincial. La Diputación Provincial 
cumplió su compromiso con la aportación de 2.500.000 € estando todavía pendiente y, no 
sabiendo nada ni habiéndose visto, ni un solo euro de la aportación que tenía que hacer la 
Junta de Andalucía lo que ha impedido la creación de un millar de puestos de trabajo en la 
provincia. 

 
Una vez más el PSOE quiso que la Diputación y los Ayuntamientos hicieran lo que la 

Junta de Andalucía no asume, es decir, dedicar dinero para el empleo. Pero es que, además, 
nuestra Comunidad Autónoma ha tenido que devolver al Ministerio de Empleo de la Unión 
Europea, 670.000.000 €, repito, ha tenido que devolver 670.000.000 € de los 855.000.000 € 
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que iban destinados a políticas activas de empleo porque la Junta no ha sido capaz de 
invertirlo en un claro ejemplo de ineficacia. 

 
Las políticas activas de empleo están paralizadas en nuestra Comunidad Autónoma 

desde 2011, como las escuelas-taller que prestaban una importante labor de inserción socio-
laboral con impagos millonarios a los Ayuntamientos y  miles, miles, de alumnos afectados. 
En cambio, desde la Diputación, hemos impulsado este año un Plan para fomentar la 
contratación de graduados universitarios y seguimos apoyando a los emprendedores de los 
municipios más pequeños, bien a poner en marcha alguna iniciativa o negocio, bien a 
consolidarlo.  

 
Esa es, de verdad, la mejor manera de favorecer el empleo y contribuir a generar más 

riqueza.  
 
Hemos hablado de infraestructuras y equipamientos pendientes que favorecerían el 

desarrollo del conjunto de la provincia, pero también tenemos que hablar de la atención a las 
personas, porque el desarrollo social de una provincia se vertebra sobre aspectos tan 
importantes como la sanidad, la educación y la atención a los sectores más desfavorecidos. 

 
En nuestro ámbito, la Diputación ha situado este año su gasto social, como bien ha 

reflejado el Presidente, en 50.000.000 €, con más de 90.000 personas atendidas cada año, 
incrementando las ayudas a familias y arbitrando más soluciones para quiénes se encuentran 
en una situación difícil, garantizando que puedan tener cubiertos suministros básicos como la 
luz y el agua. 

 
Y, estamos concienciados de la importancia del tejido asociativo y de la participación 

de la ciudadanía, por eso vamos a  
 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
 
Señora Caracuel, informarle que lleva doce minutos, solo para informarle. 
 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
 
Voy terminando señor Presidente de la mesa. Y estamos trabajando para el bienestar 

de determinados colectivos. 
 
Haré referencia a temas como la educación y la sanidad en mi segunda intervención, 

pero en resumen y, termino, nuestra provincia ha experimentado cambios y mejoras 
importantes. Desde la Diputación de Málaga estamos contribuyendo al desarrollo económico 
y social de todo el territorio, pero necesitamos que el Gobierno andaluz haga también una 
propuesta real por nuestra provincia y afronte, de una vez, sus asignaturas pendientes. Muchas 
gracias. 

 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
 
Gracias señora Caracuel. Pasamos al segundo turno de intervenciones, señor 

Presidente de la Diputación. 
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D. Elías Bendodo Benasayag, Presidente de la Corporación: 
 
Bueno, pues quiero agradecer la intervención, la aportación de los Portavoces de todos 

los grupos. Quiero saludar, especialmente, al Diputado electo en el Congreso, Guillermo Díaz, 
que me acaba de regalar un libro, cuyo autor es él, las “Mentiras del cine bélico”, yo le pediría 
al señor Díaz que tenga el gesto y la generosidad de regalárselo a los Portavoces de todos los 
grupos. Supongo que el señor Sichar ya lo conocerá, pero nada más apropiado, “Las mentiras 
del cine bélico” se llama el libro, a veces esto lo intentan convertir ustedes en algo bélico y, 
descubrir esas mentiras del cine bélico, a lo mejor en este libro tienen la ocasión, este verano, 
de ver la luz. 

 
Quiero agradecer la aportación de todos los Portavoces, de la señora Galindo, tenemos 

que avanzar en lo de la Oficina de Intermediación Hipotecaria, creo que se ha conseguido 
algo. 103 desahucios menos en la provincia es un dato importante y eso yo quiero agradecerle 
a usted y a la Plataforma de Afectados por la Hipoteca con los que tuvimos una reunión en mi 
despacho e hicieron sus aportaciones y, en la medida de nuestras posibilidades, pudimos 
incluirlas y, por tanto, quiero agradecerle y, sobre todo, decirle que queremos seguir 
trabajando en esa línea. 

 
Y, quiero destacar, en este año, la capacidad de consenso del Grupo Málaga Ahora, yo 

creo que, de todos los que estamos aquí, el grupo que ha tenido mayor consenso en los 
planteamientos que hace es la señora Galindo y sus mociones y, por tanto, eso tampoco es por 
azar. 

 
Y, si le adelanto que tenemos intención, perdón, de tener como prioridad las personas 

y, por tanto, potenciar esa Oficina de Intermediación Hipotecaria y, para ello, sus aportaciones 
serán necesarias. 

 
Quiero agradecer también la intervención del señor Sichar, fundamentalmente porque 

ha dado muestra del principal papel que ha hecho Ciudadanos en este año, que es lo más 
importante, dotar de estabilidad a un gobierno. Ahora más que nunca tener estabilidad en un 
gobierno es fundamental. 

 
Yo estuve en Turquía hace unos días con motivo de la Asamblea de la UNESCO y, 

ahí, se da cuenta uno de lo importante que es tener un gobierno estable en un país, en una 
provincia, en una Comunidad Autónoma y, en esta Diputación, en este año, ha habido un 
gobierno estable y yo quiero agradecerle a Ciudadanos esa estabilidad desde la discrepancia. 
Evidentemente porque somos partidos distintos y pensamos distinto en muchísimas 
cuestiones. 

 
También tengo que decirle al señor Sichar que el bipartidismo no va para atrás, el 

bipartidismo va hacia delante, en las elecciones del 20 de diciembre supuso el 50,7 % de los 
votos el bipartidismo el 26 de junio, las recientes, el 55,6 %, cinco puntos más con respecto a 
las anteriores elecciones. 

 
Yo, insisto, creo que este año ha sido muy positivo desde el punto de vista de la 

colaboración con Ciudadanos, hemos cumplido parte importante de los acuerdos, tenemos que 
perfeccionarlos y, estoy convencido de que sea un acuerdo de investidura abierto, señor 
Sichar. Abierto significa que esas propuestas que ahora ustedes conocen o, es lógico, después 
de un año en la oposición, en la Diputación Provincial, hay más conocimiento de la realidad 
de esta casa, por tanto, estamos abiertos a nuevas sugerencias, a nuevas propuestas y, estoy 
convencido de que, entre todos, podemos seguir haciendo esta Diputación un poquito mejor. 
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Pero, insisto, lo más importante que le tienen que agradecer los malagueños a 

Ciudadanos y, yo lo hago también, es haber dotado de estabilidad a un gobierno. La 
importancia de tener un gobierno estable que pueda prestar servicios y, sobre todo, hacer 
inversiones. 

 
El señor Ahumada siempre, siempre, plantea buenas intenciones y yo se lo agradezco 

y, buenas propuestas y no le duelen prendas decir y, se lo agradezco, que cuando las cosas se 
hacen bien, usted, lo reconoce, de este gobierno y, también cuando se hacen mal es su 
obligación criticarlas y lo hace. 

 
Permítame que aclare un tema, que es la privatización del Caminito del Rey, vamos a 

ver, esto da juego político, pero vamos a ser rigurosos. Cuando se terminan las obras, a esta 
Diputación le costaba al año 600.000 € el Caminito del Rey, entre mantenimiento y las 
nóminas a la empresa de servicios que había allí, por tanto, ya había una empresa allí 
funcionando, no eran funcionarios de esta casa que estaban allí con el casco puesto recibiendo 
a los visitantes, no. Era una empresa de servicios que esta casa pagaba de mantenimiento y de 
personal, 600.000 €. 

 
La diferencia es que ahora hemos sacado un concurso, anunciamos que el primer año 

iba a ser gratis, este año iba a ser cobrando 10 € por las entradas, cobramos un canon, y nos 
ahorramos el dinero. Yo creo que eso, para la Diputación, es un buen acuerdo. Es decir, donde 
pagábamos 600.000 €, ahora recibimos 400.000 € en canon, que se reinvierten en el propio 
Caminito del Rey. Yo no veo la pega en este caso, ojalá pudiéramos gestionar todo el 
patrimonio provincial así. 

 
En cualquier caso, señor Sichar, usted siempre tiene buenas intenciones, pero yo le 

haría, le pediría, por favor, que fuera riguroso, riguroso en todos los planteamientos que haga. 
Ha hecho usted referencia al Basque Culinary Center. Yo creo que es una buena idea, fíjese, 
no es una idea mía, no es una idea del Equipo de Gobierno, sino que fueron los profesionales 
de la gastronomía los que nos propusieron que necesitaban, urgentemente, mano de obra 
cualificada para sus restaurantes y sus hoteles. 

 
Porque estaban contratando a franceses, alemanes, ingleses que venían con una 

especialización y, por tanto, no tenían en España ni en Málaga esa mano de obra. Y, les dije, 
vamos a traer a los mejores, les pregunté ¿quiénes son los mejores? Me dijeron el Basque 
Culinary Center y nos pusimos en contacto con ellos y hemos llegado a un acuerdo que dentro 
de unos años ustedes van a ver, primero, el grado de inserción laboral, va a ser del 100 % de 
esas personas que pasen por allí y, segundo, va a potenciar el sector turístico y el sector 
gastronómico. 

 
Estoy en condiciones de anunciarle, ya, una línea de acuerdo que vamos a firmar con 

el mayor número de entidades financieras posible, estamos hablando con todas, para financiar 
los cursos y masters que se den en Basque Culinary Center. Un modelo americano donde el 
alumno que quiera hacer el curso, el master, será financiado por una entidad bancaria y se 
devolverá, esa cantidad, con las primeras nóminas que cobren, una vez dentro del mercado 
laboral. 

 
Yo creo que ese anuncio es muy importante, es decir, un acuerdo con las principales 

entidades financieras de la provincia, de nuestro país, evidentemente, pero con sede en la 
provincia, donde se financiarán a los alumnos con más necesidades, aquellos cursos y masters 
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y que puedan devolver esa financiación con las primeras nóminas que cobren. Yo creo que es 
una medida, realmente, importante. 

 
He dejado para el final al señor Conejo, ha sido también el último en intervenir, bueno, 

la última ha sido la Portavoz, también, del Equipo de Gobierno. ¿Qué sería de usted sin mí? 
¿Qué sería de usted sin mí? Usted solo ha hablado de mí en esta intervención, no ha hecho ni 
una propuesta, ni un planteamiento, ni una alternativa, permítame que le diga que me he 
estado preparando con más intensidad la respuesta a mi Portavoz que el planteamiento que ha 
hecho usted, porque la realidad es que usted solo ha hablado de mí y de planteamientos de 
futuro que, permítame que le diga, no coinciden con la realidad. 

 
Permítame que le dé un consejo, se lo puedo dar, llevamos el mismo tiempo en esto 

usted y yo, empezamos juntos. Usted quiere ganar este partido, es lógico, yo también lo quiero 
ganar, pero para ganar este partido usted tiene que ser consciente de que tiene que meter más 
goles que yo, no dar más patadas que yo y, usted, ahora mismo, da muchas más patadas que 
goles mete y, por tanto, quiero decirle que el que gana el partido, insisto, es el que más goles 
mete, no el que más patadas da. Y, usted, de alguna manera, solo sabe dar patadas.  

 
Usted saca a pasear, de vez en cuando, mociones de censura, pues yo estoy en 

condiciones de anunciarles, hoy aquí, que tenemos muy cerca una moción de censura en 
Andalucía. ¿Eso quién se lo cree? Nadie. Pues, claro, evidentemente, en cualquier gobierno 
donde no hay una mayoría absoluta, pues es posible que haya una mayoría de los que no 
tienen la mayoría absoluta. Pero yo le quiero decir que, hoy, no se dan las circunstancias.  

 
El acuerdo de investidura es un acuerdo fuerte, que estamos cumpliendo, e insisto, 

señor Sichar, podemos mejorar aún, podemos mejorar el acuerdo de investidura, porque 
cuando lo hablamos era un acuerdo abierto y estoy convencido que las cosas se están haciendo 
razonablemente bien, pero evidentemente, todo es mejorable. 

 
Señor Conejo, nosotros respetamos escrupulosamente los acuerdos del Pleno. Mire 

usted, le pongo, el último Pleno, el último Pleno hizo un mandato, no prorrogar la concesión 
del contrato al empresario de la Plaza de Toros, bien, eso no es un tema que tenga que traerse 
a Pleno, usted sabe eso ¿no?, es un tema de Junta de Gobierno. La Junta de Gobierno es la que 
decide prorrogar o no, no hay que traerlo a Pleno, el posicionamiento político de los grupos 
puede ser el que sea, pero al final, el Gobierno es el que gobierna y, podíamos llevarlo a la 
Junta de Gobierno. No lo vamos a hacer, no lo vamos a hacer, la mayoría de los grupos han 
decidido, la mayoría de los grupos han decidido que se saque a concurso y, nosotros, vamos a 
cumplir, escrupulosamente, el planteamiento que ha hecho este Pleno, ojo, aunque tengamos 
la potestad, como Gobierno, de que sea la Junta de Gobierno la que diga, o no, que se aumente 
el plazo de la concesión. 

 
El Museo Bernardo de Gálvez será un proyecto de todos. Yo sé que Gálvez es un tema 

que le gusta, no puede ser de todos porque todavía no ha empezado, es que únicamente hay 
una idea, un proyecto, y unas conversaciones, ojo, unas conversaciones con los distintos 
grupos y con usted.  

 
A usted el proyecto le gusta, me lo dijo, y me dijo que había que ubicarlo en el puerto, 

¿o tampoco me dijo usted eso? ¿no? Si, hombre, hombre. Me dijo usted que vería buen sitio el 
puerto, hemos estado en contacto con el puerto. El puerto tiene un edificio que no da las 
dimensiones y, evidentemente, el patrimonio provincial en la ciudad, lo tenemos aquí. Mire 
usted, si la Diputación estuviera ubicada en Ojén, pues lo haríamos allí. 
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Pero, evidentemente, esto conllevará un acuerdo importante con el Ayuntamiento de 
Macharaviaya, insisto, este proyecto quiero que sea un proyecto de todos porque es una 
oportunidad, es más, sé del interés del grupo socialista por potenciar la figura de Bernardo de 
Gálvez y me gustaría que, en este tema, ustedes se implicaran realmente. 

 
Y, termino, termino, con lo último que ha planteado usted señor Conejo. Usted ha 

hablado de dos modelos, inmovilismo o cambio y, usted plantea que se elija eso. Pues yo le 
digo que eso ya se eligió hace cinco años. Hace cinco años los malagueños eligieron entre 
inmovilismo o cambio y, eligieron cambio, eligieron cambio. En el 2011. 

 
En el 2011 los malagueños dijeron no al Partido Socialista en la Diputación, sí al 

Partido Popular. Y, ¿qué ha cambiado eso? Si ha cambiado, el cambio lo hemos hecho 
nosotros en esta casa, para mucho mejor. Mire usted, el modelo que usted propone es el del 
Partido Socialista. Tiene usted la desventaja que le conocemos, a usted y a su partido, en esta 
casa. El modelo es el de los ochenta cargos de confianza, ochenta, ochenta. Dieciséis ahora, 
dieciséis.  

 
El modelo del Partido Socialista es de 300.000.000 € de deuda, de los cuales, 

50.000.000 € a proveedores. Hombre, ahí están las cifras. Hoy la deuda son 63.000.000 € y, en 
tres años será cero. Ese es el cambio que ya votaron los malagueños. El cambio es que 
intentamos consensuar hasta las subvenciones que se dan a los municipios, todas, con esa 
mesa que se ha creado. 

 
¿Sabe lo que hacían ustedes e Izquierda Unida? Por si no lo saben, si lo saben ustedes. 

En la jornada de reflexión de las elecciones del 2011, en la jornada de reflexión se reunió la 
Junta de Gobierno de forma urgente, Partido Socialista e Izquierda Unida y dieron todas las 
subvenciones, 2.000.000 € creo, a municipios del PSOE y de Izquierda Unida, en la jornada 
de reflexión. Porque ya veían que iban a perder el gobierno.  

 
¿Eso es el inmovilismo o el cambio? Evidentemente el cambio. Pero usted lleva ya 

cinco años de retraso, porque ese cambio se produjo hace cinco años cuando los malagueños 
nos dieron su confianza y la renovaron el año pasado. Así que, muchas gracias. 

 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
 
El segundo turno de intervenciones, también, la señora Galindo tiene la palabra. Nos 

estamos portando muy bien en los tiempos, tenemos cinco minutos, soy generoso también 
pero les pido moderación a todos los Portavoces.  

 
Dª Rosa Galindo González: Diputada y Portavoz del Grupo Málaga Ahora: 
 
Gracias de nuevo. Bueno, aclarar un pequeño error que he tenido al mencionar el 

Hospital de la Comarca del Guadalhorce, he dicho Antequera, se ve que la co-presencia de 
Antequera con el tema de los Dólmenes estaba bastante presente. 

 
Bueno, aclarado esto, si también quería decirle al señor Conejo que nos ha recordado 

que las políticas de vivienda en esta Diputación pues no van como deberían, lo sabemos 
perfectamente que no van como, al menos, nos gustaría a nosotros que fueran. 

 
Son políticas, además, que vienen de leyes que, ojalá, en algunos momentos pues no se 

hubieran aprobado los desahucios exprés que ya tuvieron a bien algunos partidos, como el 
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suyo, de aprobarlos y, recordar también pues esa moción que trajimos de propuestas de la 
Plataforma de Afectados por la Hipoteca que, curiosamente, pues se instaba a cambiar leyes, 
tales como la dación de pago retroactiva, incluso la abolición de esa Ley y, sin embargo, se 
sacó con dos votos a favor, uno de Izquierda de Unida y uno nuestro porque Izquierda Unida, 
ese día, contaba con solamente con un Diputado. 

 
Digo para que nos pongamos en situación. No podemos evitar los desahucios hasta 

que las leyes no cambien, si podemos dar respuesta a esas personas que se quedan en la calle. 
Y, ojalá podamos dar más respuesta de la que estamos dando en este momento.  

 
Aclarada esta situación voy a continuar con la segunda intervención que se nos 

quedaron algunos temas sin poder hablar. 
 
En esta ocasión nos vamos a basar más en el funcionamiento interno de esta 

Diputación con situaciones que nos han ido preocupando, como por ejemplo la investigación 
en Fiscalía del Patronato de Recaudación por la gestión de los impuestos de la Junta de 
Andalucía. Por como más allá de las hipotéticas responsabilidades jurídicas, no se han tomado 
medidas, bajo nuestro punto de vista, de depuración de responsabilidades y rectificación de 
métodos, incluso lejos de ello, recibimos malestares de trabajadores y trabajadoras que, 
cuidando del bien común y, desde la máxima responsabilidad, pusieron en alerta esa gestión. 

 
Por otro lado y, pese a que se anunció una variación para la presente legislatura, 

incluso se incluyó en el pacto de investidura con Ciudadanos, la política de cargos de 
confianza del Gobierno continúa su senda habitual, ya lo han comentado también otros grupos 
políticos, pero nosotros queríamos también hacer hincapié en eso. 

 
Y, lejos de la generosidad que se aprecia con estos cargos de confianza, los derechos 

laborales de las trabajadoras de esta casa siguen congelados en los recortes que se acometieron 
con la llegada de esta mal llamada crisis. 

 
Desde los sindicatos en especial y desde la oposición, desde muy diversas vías, hemos 

tenido que librar una auténtica batalla contra el empecinamiento de las políticas de recursos 
humanos, de hacer contrataciones, como por ejemplo, los tipos CP, que no nos parecieron 
adecuados en muchas ocasiones. Por fin, y poco a poco y, gracias al trabajo conjunto se va 
poniendo remedio a un tipo de contratación que condena a la más absoluta precariedad e 
incertidumbre a los trabajadores y trabajadoras de esta casa. 

 
También es considerable la sobrecarga en la tarea de determinados perfiles laborales y 

la falta de reconocimiento.  Para muestra un botón, el caso que nos fue rechazado, de 
reconocimiento de la jornada especial de los oficiales de servicios de esta casa. Desde aquí 
nuestro reconocimiento y agradecimiento a todos los trabajadores y trabajadoras que tanto 
aportan a esta casa. 

 
Hemos de felicitarnos, eso sí, de que por fin y, tras años de retraso, se vaya avanzando 

en el proceso de consolidaciones. No está siendo menor la existencia que estamos teniendo en 
ejercer para desviar las políticas de desmantelamiento de servicios sociales que caracterizaban 
a la anterior legislatura. 

 
Un asunto que está siendo un conflicto recurrente en esta legislatura es la gestión, 

como no puede ser de otra manera también tenemos que hablar de ello, de las subvenciones 
directas a los municipios. Gestión que se hace desde la Oficina del Alcalde y, aunque está bien 
que aprobamos una moción que traía Ciudadanos para que esas subvenciones, digamos, se 



34/43 

fuesen destinando y repartiendo bajo con criterios de la Comisión Especial de Cuentas, 
nosotros, nuestro criterio está siendo muy claro, solo vamos a abstenernos y a dar paso a las 
ayudas que sean estrictamente de emergencia. Asistimos a la Comisión pero solamente 
daremos paso a las ayudas que sean estrictamente de emergencia. 

 
Para ir cerrando, porque no es nuestro interés extendernos mucho y, más allá de 

nuestra Diputación, hay políticas que afectan al ámbito municipal que se toman más allá de 
nuestros Ayuntamientos y Diputaciones pero que, por cómo nos afectan, debemos tomar la 
iniciativa para voltearlas en beneficio de nuestras vecinas y vecinos. 

 
Exceptuando nuestra candidatura, aquí todos los partidos políticos, tienen 

representación en el resto de las instituciones, por lo cual tendrán la mano tendida por nuestra 
parte en lo que hace a cambiar esas leyes que tanto nos están afectando. Como por ejemplo la 
Ley de Estabilidad Presupuestaria, conocida popularmente como la Ley Montoro que, junto a 
la reforma del artículo 135 de la Constitución, ahoga a los Ayuntamientos tal como en esta 
misma semana vivimos tan de cerca con el Ayuntamiento de Cortés de la Frontera. 

 
Por último, y queremos cerrar con esto, queremos hacer un llamado de 

empoderamiento y responsabilidad, así como lo han hecho también los Ayuntamientos del 
cambio, como puede ser Madrid, Barcelona, La Coruña, Zaragoza, que pese a las políticas 
miopes de instituciones superiores estatales y europeas, dieron un paso al frente tomando la 
iniciativa con las personas refugiadas que llegan a nuestra frontera huyendo de guerras 
armadas por nuestras políticas, también, de venta de armamento. No podemos eludir esta 
responsabilidad en nuestra provincia, sabemos y así nos está llegando, que vecinos y vecinas 
de pueblos como Coín, de Monda, de Casabermeja y otros muchos pueblos más se están 
organizando para recoger alimento y están enviando contenedores a los campos de refugiados 
y, desde aquí, de verdad, nuestra felicitación porque estamos muy orgullosos de que haya 
gente tan solidaria en nuestra provincia. 

 
Queremos terminar denunciando estas políticas europeas que nos parecen unas 

políticas de vergüenza, no queremos fronteras cerradas, no queremos que Europa cierre las 
fronteras a gente que está huyendo de la muerte y del hambre. Nos despedimos con un sí a 
Europa, pero una Europa con sus mejores valores de democracia y respeto a los derechos 
humanos. Nos despedimos coincidiendo con la caravana Abriendo Fronteras que hoy 
acompaña gente muy valiente, también malagueñas y malagueños de nuestra provincia y que 
se viene desarrollando en estos días. De nuevo dar las gracias a toda la gente solidaria de 
nuestra provincia y nos despedimos diciendo bienvenidos refugiadas y refugiados.  

 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
 
Gracias señora Galindo. Señor Sichar. 
 
D. Gonzalo Sichar Moreno, Diputado y Portavoz del Grupo Ciudadanos:  
 
Buenos días de nuevo y, bueno, teníamos un Diputado nacional tan discreto, que le 

había buscado porque sabía que iba a venir, pero como no lo veía no le he dado la bienvenida, 
ahora se la dio informalmente.  

 
Y, señor Conejo, usted no ha pensado que si el acuerdo de investidura del 

Ayuntamiento incluimos que el Alcalde dure los cuatro años y no incluimos que el Presidente 
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dure cuatro años en la Diputación, quizá es que nos fiáramos menos del señor de la Torre que 
del señor Bendodo, es una posibilidad, se lo dejo ahí. 

 
Grado de cumplimiento, dice que no estamos cumpliendo el acuerdo de investidura, 

hemos reducido los gastos, me he referido antes los gastos de salarios, personal de confianza y 
el ahorro de 1.000.000 € anual que comentaba. También se abre un punto menor del acuerdo 
pero que se ha cumplido, se abre al menos una tarde a la semana la ventanilla única. Se han 
reducido las Vice-Presidencias de cuatro a dos, se ha potenciado la colaboración con 
asociaciones, cooperativas y ganaderos para productos locales. Se ha estudiado la viabilidad 
económica del vivero provincial por si había que cerrarlo o no, lo único que la viabilidad 
económica indicaba que sí, que podía permanecer abierto. Se ha eliminado el servicio 
intermunicipal para evitar la duplicidad con el Consorcio Provincial de Bomberos, se ha 
eliminado el teléfono 085, se ha fusionado La Térmica con el Centro Cívico. Se ha abierto una 
cuenta, una cuenta de Diputación en Banca Ética, se han hecho acuerdos  con la Joven 
Orquesta Provincial de Málaga. 

 
En fin, que en un año sí que se ha cumplido gran parte del acuerdo de investidura y, 

por cierto, contamos con el apoyo del Partido Socialista para que la unificación de RSU y 
Agua, que ya no recuerdo si era uno de los puntos que habíamos retomado de vuestro 
programa político, me parece que sí, pues que entonces, dado que tenéis mayoría en ambos 
Consorcios, que no perjudiquéis la rápida puesta en marcha de que se unan estos dos 
Consorcios. 

 
Después, quiero decir también que, como bien se sabe, hay tres tipos de mentiras: las 

mentiras, las grandes mentiras y las estadísticas y, para mí, si la diferencia entre el segundo y 
el tercer partido, cada vez es menor, el bipartidismo va bajando, o sea, se pueden leer los datos 
como se quiere. 

 
Y, también hablando de estadísticas, es cierto que Transparencia Internacional les ha 

puesto un sobresaliente a la Diputación en temas de transparencia, pero si vemos también los 
análisis que hacen distintas fundaciones sobre la transparencia de los partidos políticos, vemos 
que Transparencia Internacional dice una cosa, Compromiso y Transparencia dice otra, Más 
Democracia dice otra y, aquí, en Diputación he de decir que en un informe de la OCU de 
mayo de 2016 se dice que la peor es la Diputación de Málaga, de una serie de Diputaciones 
que han analizado: solo su información de salarios es clara y completa, el resto es del todo 
inaceptable; casos como las Diputaciones de Málaga, Alicante y Huesca o la Comunidad de 
Aragón son buenas muestras de cómo no hay que hacer las cosas.  

 
Entonces, es cierto que Transparencia Internacional da muy buena nota, pero hay otro 

tipo de exámenes que siguen poniéndolo en duda y, nosotros reclamamos que todavía se tiene 
que mejorar en transparencia, que no están colgados los convenios íntegros suscritos por la 
Diputación y sus entes; los viajes realizados con cargo al presupuesto de la Diputación o sus 
entes; la creación de un registro público con subvenciones que otorga la Diputación y sus 
entes, con el importe, nombre, colectivo, puntuaciones y requisitos de adjudicación; la de, 
también en este registro público deberían estar las subvenciones fallidas, reintegradas, 
motivos del reintegro y de las no reintegradas; todos los bienes cedidos por la Diputación y 
sus entes con las condiciones de la cesión, plazo y beneficiario; expedientes de reintegro y 
expedientes de pérdida de derecho al cobro; reparos efectuados por la Intervención y 
resoluciones adoptadas para el levantamiento de los mismos; las concesiones de espacios 
públicos realizados en los últimos ocho años. En fin, que vemos que todavía en transparencia, 
quizá es que nosotros somos más exigentes que Transparencia Internacional y, para mí, 



36/43 

vamos, no pongo en duda el prestigio de esa organización, pero todavía hay muchos puntos 
del acuerdo de investidura en materia de transparencia que no se han cumplido. 

 
Y, como siempre en los discursos, ya sean institucionales o ya sean partidistas, 

siempre se aprovecha para hablar de la necesidad de que las Diputaciones sigan existiendo, 
nosotros, diremos también que sí a sus servicios pero ¿es necesario todo este aparato 
administrativo tan grande? Treinta y un Diputados, todos sus asesores, ¿es necesaria que siga 
existiendo la Fundación MADECA que cada vez está más orientada al medio ambiente y de 
las cinco personas contratadas ninguna es experta en medio ambiente?  

 
Y, por supuesto, que mientras exista la Diputación vamos a defender que trabaje bien, 

porque somos un partido muy institucional y queremos hacer mucho énfasis en que se oriente 
a los municipios menores de 20.000 habitantes que no siempre el Equipo de Gobierno lo 
orienta a esos municipios y, de hecho, hay muchas propuestas que han llegado también a la 
Oficina del Alcalde de municipios mayores de 20.000 habitantes.  

 
Entonces, repito, creo que el acuerdo de investidura se está cumpliendo a un ritmo 

adecuado y, eso se lo digo por las quejas que estaba mostrando el Partido Socialista, pero le 
digo al Partido Popular que se cumplió mucho más, con más ahínco, en los primeros meses 
que en los últimos y que queremos retomar, a partir de ahora, para darle un fuerte impulso en 
lo que queda de 2016 y en todo el 2017 porque creo que si que podemos llegar a un grado de 
cumplimiento muy, muy, alto, salvo algunos conceptos que, obviamente, por ejemplo, la 
transparencia, tenemos que cumplirla siempre, podríamos llegar a cumplirla a todo esto en el 
2017 y que en 2018 se dejara de cumplir, eso sería absurdo, pues eso tiene que estar 
revisándose constantemente. 

 
Y, también, aquí he de decir que el Presidente de la Diputación ha sido prudente al 

decir que al final del mandato la deuda estará ya a cero, pero que el compromiso es que, antes 
de que acabe el 2018, puede ser que la deuda esté a cero y que en eso trabajamos también 
nosotros. 

 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
 
Gracias señor Sichar. Señor Ahumada. 
 
D. Guzmán Ahumada Gavira, Diputado y Portavoz del Grupo IULV- CA-Para la 

Gente: 
 
Gracias señor Presidente de la mesa e, igualmente, gracias por la flexibilidad en el 

primer turno, voy a intentar ser lo más breve posible. 
 
Voy a comenzar con otra frase de usted, antes comencé con un dato, pero voy a, que la 

tenía apuntada. Y, es verdad. El PSOE solo le preocupa Bendodo, a Conejo solo le preocupa 
Bendodo, pero al PP solo le preocupa Susana Díaz por lo cual, ¿quién se preocupa de la 
provincia? No lo entendemos. 

 
Nosotros vamos a hacer una serie de preguntas, nosotros vamos a hacer una serie de 

propuestas, perdón, que en el primer turno nos las dejamos, que van a, que van a, en las que 
van a basar el próximo año de trabajo de este grupo provincial.  
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Antes nos gustaría aclarar un par de conceptos, con respecto al Caminito del Rey, con 
respecto al Caminito del Rey, su gestión, de manera directa, no lo decimos nosotros que sería 
lo mejor, lo dice un informe, un informe previo a la licitación del Caminito del Rey, que no lo 
conocimos hasta que no estaba contratado, y que dice que la gestión a través de Turismo y 
Planificación tendría muchas ventajas, entre otras, que los contactos ya los tendríamos debido 
a que Turismo y Planificación ya tiene los contactos de hoteles, cruceros y tour operadores.  

 
También que esta empresa comercializadora, comercializaría el Caminito del Rey y 

obtendría unos ingresos directos por parte de ellos. También que esta empresa ya cuenta con 
una estructura administrativa que permitiría una nueva, que permitiría llevar la contabilidad, 
la liquidación, los impuestos y, también, que los previsibles beneficios, revertirían 
directamente en la administración pública.  

 
Es decir, ponemos dinero público para mejorar un recurso natural y turístico 

importantísimo y, después, los beneficios de esos recursos nos los quedaríamos. Porque usted, 
en su intervención ha hablado de que eso nos costaría unos 600.000 € al año gestionarlo, pero 
no ha hablado de los ingresos que llevan las entradas, que actualmente se la queda una 
empresa privada. 

 
Y, además, añadimos algo, añadimos algo muy importante que es que, desde la gestión 

directa, desde la gestión pública, tenemos un control público más importante que desde la 
gestión externa. 

 
Sobre el Basque Culinary Center no dudamos que se necesiten en esta provincia más 

Dani García, por supuesto, no lo dudamos, pero tampoco dudamos que sea la única necesidad 
que necesita, valga la redundancia, el turismo en nuestra provincia. En primer lugar acabar 
con la estacionalidad, sería algo muy importante para dar mayor calidad a los trabajos que se 
generan desde el turismo, pero también con cosas tan sencillas como fomentar los cursos de 
idiomas para tantos y, tantos, camareros que atienden al turismo en nuestros bares, tabernas, 
terrazas, etcétera. 

 
No queremos decir que no sea positiva la apuesta por el Basque Culinary Center pero 

si tan positivo es, por qué nos la han tenido tan ocultada. 
 
Sobre la Oficina del Alcalde, sobre la Oficina del Alcalde yo, directamente digo, si tan 

mal estuvo aquello que hizo PSOE e Izquierda Unida en la jornada de reflexión, por qué 
ustedes lo habéis estado repitiendo durante cuatro años y seguís durante un año siguiendo 
repitiéndolo. Nosotros no vamos a participar, no vamos a participar en una Oficina del 
Alcalde donde no hay un acuerdo político de reparto. Porque el acuerdo de político de reparto 
se anula cuando no llegan todas y cada una de las subvenciones que solicitan los pueblos a esa 
mesa donde deberíamos estar decidiendo a quién sí y a quién no. 

 
Un detalle sobre el bipartidismo, ha dicho algo de mentira, grandes mentiras. Sobre el 

bipartidismo, una gran verdad, que mientras que el bipartidismo tenga muletas en la nueva 
política, como Ciudadanos, seguirá siendo la fuerza mayoritaria.  

 
Y, sobre las propuestas, una que emana de una cuestión que es un acuerdo. Creo que 

de una moción de Málaga Ahora. Y es sobre política de vivienda. Una parte ya acordada en 
esa moción, que es que se actúe en las viviendas vacías propiedad de los bancos. 

 
Pero queremos ir a más, entendemos que la Diputación de Málaga, con los datos de 

desahucios que existen actualmente, con los datos de necesidad de vivienda debe recuperar la 
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política de vivienda que abandonó cuando cerró IMPROVIMA. También entendemos que esta 
Diputación debe apoyar el cambio del modelo productivo. 

 
No podemos estar, solo y exclusivamente, dependiendo de un sector y, para ello, 

entendemos que se debe poner en marcha aquella cuestión que ya propusimos en su día, un 
fondo de liquidez para los Ayuntamientos para que pongan en marcha políticas de desarrollo 
económico, empresa, desarrollo económico, empresarial e industrial en los pueblos menores 
de 20.000 habitantes. 

 
Así como, también otra propuesta, es el Plan Provincial contra el exilio juvenil. 

Ayudas para todos aquellos jóvenes que durante esta crisis han tenido que irse, como sus 
abuelos, para que vuelvan con, al menos, el idioma aprendido y puedan poner empresas en 
esta provincia.  

 
Y, por último, no, en su intervención no ha hecho ninguna mención a un reto al cual le 

hemos llamado, y es al reto de acabar con la intervención de los Ayuntamientos. los 
Ayuntamientos le preocupan dos cuestiones, perdón, tres, una principal que es la de poder 
ayudar, dar solución a los problemas de los vecinos. A partir de ahí, ¿cómo entienden ellos 
que deben arreglarlo? Con más recursos pero, sobre todo, hoy en día, también, con poder, 
después, hacer política con esos recursos para su realidad concreta. 

 
Como por ejemplo empleo, vivienda, cuestiones que actualmente no pueden hacer por 

las distintas reformas y, en ello, creo, que el papel de las Diputaciones debe ser fundamental. 
De ser cabeza, punta de lanza en la lucha contra la intervención de las administraciones 
locales. 

 
En el diálogo, en el consenso, primero con la información, siempre nos tendrá a su 

lado. Muchas gracias. 
 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
 
Gracias señor Ahumada, señor Conejo. 
 
D. Francisco Javier Conejo Rueda, Diputado del Grupo Socialista: 
 
Con su discurso y el discurso de la señora Caracuel ha quedado claro y me ha 

confirmado que ustedes están en el inmovilismo, la autocomplacencia y la vieja política. 
 
Pero vayamos por partes. Usted ha hablado de estabilidad y de moción de censura, 

usted. ¿Es estable un gobierno cuando ofrece a su adversario que entre en él hace una semana? 
Usted lo ofreció. No es estable. 

 
Ustedes si que temen que se fragüe una alternativa política de cambio, usted señor 

Bendodo ha hablado hoy aquí de moción de censura, usted. Nosotros hablamos de políticas y 
no de sillones. Hablamos de cambiar la Diputación y la provincia, con consenso y diálogo. 
Diálogo.  

 
Le hago a usted una pregunta, directa, ¿sería usted capaz de someterse a una cuestión 

de confianza después de los incumplimientos del acuerdo de investidura con Ciudadanos que 
alcanza casi el 80 % de las medidas y de que solo ha ejecutado una de cada diez mociones de 
la oposición aprobadas durante este año? ¿Sería usted capaz de someterse a una cuestión de 



39/43 

confianza dentro de unos cuantos meses? Y, le recuerdo que su socio de investidura, el que 
está detrás, ha dicho alto y claro que usted no debe confiar en que va a acabar el mandato 
como Presidente, no se lo he dicho yo, se lo ha dicho el que, supuestamente, le cubre las 
espaldas.  

 
Por cierto, para que le quede claro a usted y a todos los malagueños, nosotros somos su 

alternativa no su muleta.  
 
Y, hoy vamos a definir, también, su gobierno y su acción de gobierno. Su gobierno 

¿sabe cuál es? El gobierno del reintegro y usted ¿sabe a lo que se dedica? A sus cosas. Su 
carrera sucesoria, a su partido, a los líos que tienen en Andalucía, a las luchas entre Cospedal 
y Arenas, Arenas y Cospedal, a su ambición desmedida, desmedida, a sus cosas.  

 
Por eso a usted le falta tiempo y, sabe ¿dónde le falta a usted tiempo? Aquí, le falta 

tiempo para la Diputación. Le voy a dar un dato, usted falta a una de cada dos Juntas de 
Gobierno, que es como el Consejo de Ministros. ¿Imaginan ustedes que un Presidente del 
Gobierno faltara a la mitad de Consejos de Ministros? ¿Qué dirían de ese Presidente? Pues 
usted falta a la mitad de esas reuniones. Justamente 23 faltas en 44 Juntas de Gobierno en un 
año.  

 
Y, voy a definir también su gobierno, son el gobierno del reintegro porque se dedican, 

Pleno tras Pleno, a pedirle a los Ayuntamientos a que devuelvan dinero. Fíjense ustedes, a que 
devuelvan dinero. De 258 puntos ordinarios votados este año, 101 han sido relativos a esos 
reintegros, casi el 40 % de los asuntos. Eso resume lo que usted y su grupo lleva al Pleno. 

 
Usted ha sacado pecho por el acuerdo de la concertación, hoy aquí ha sacado pecho 

por el acuerdo de la concertación, pero lo que no le dice a los malagueños y a las malagueñas 
es que, con su llegada a la Diputación en el año 2011 el consenso sobre la concertación se 
rompió por culpa suya y de sus recortes.  

 
Recortó la concertación a la mitad y, ni siquiera, y doy este dato para que se sepa, y ni 

siquiera ocho años después llegaremos al nivel del 2011 que dejamos los socialistas. Cuando 
termine este mandato no llegaremos al nivel que teníamos los socialistas en el año 2011. 

 
Y usted habla también de turismo, de Senda Litoral, de Sabor a Málaga, pero tiene 

abandonadas las verdaderas competencias de la Diputación, como son las carreteras. 
 
Fíjese usted, señor Bendodo, se va a poder ir andando de Manilva a Nerja por un 

sendero, pero llegar en carretera a Júzcar va a seguir siendo el mismo infierno cinco años 
después.  

 
Y lo del turismo se lo han tomado en serio, todos y todas, sobre todo en sus viajes por 

el mundo. Ustedes si que hacen turismo. Hablan de turismo, de la estacionalidad, toman 
medidas que después abandonan, como la del IAE de los hoteles, pero nunca, nunca, le he 
escuchado a usted, señor Bendodo, hablar de la calidad del empleo en el turismo, sobre los 
trabajadores malagueños del turismo, de sus salarios, de las condiciones indignas en algunos 
casos, de eso no quiere usted hablar. 

 
También ha hablado usted de Sanidad, aquí han venido a hablar de Sanidad. Ustedes 

critican la Sanidad, pero su gestión provincial en ese campo es haber cerrado la Escuela de 
Enfermería o tener decenas y decenas de camas vacías en los centros de atención especializada 
y de mayores cuando hay demanda. 
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Se quejan de Sanidad, pero le quiero recordar que su Vice-Presidente, su mano 

derecha, fue Portavoz del PP en la oposición, aquí, aquí, en esta casa y, ¿saben lo que hizo? 
Oponerse al Hospital del Guadalhorce, eso es lo que hizo el señor Salado cuando estaba aquí 
sentado, oponerse al Hospital del Guadalhorce porque decía, decía, que no era una prioridad 
para esta institución. 

 
Ustedes sí tienen prioridades claras, ¿saben cuáles son las prioridades claras del 

Partido Popular? Se lo voy a decir, un Museo Taurino que es un fracaso en la Plaza del Siglo 
o la Plaza de la Gastronomía que ha arruinado a empresarios locales. 

 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
 
Señor Conejo, por favor, vaya terminando 
 
D. Francisco Javier Conejo Rueda, Diputado del Grupo Socialista: 
 
Voy terminando. Y hablando de propuestas estrella, el señor Bendodo vuelve hoy con 

algunas propuestas estrella pero, en su caso, la mayoría, son estrellas fugaces señor Bendodo, 
estrellas fugaces. Dura lo que dura un titular de un día.  

 
O, ¿acaso no son fugaces o se estrella la propuesta que usted lanzó sobre el IAE de los 

hoteles? ¿la rebaja del IBI? ¿se acuerdan ustedes la bajada del agua y la basura que, nunca, 
nunca se aplicó? O, por cierto, la ampliación de la Casa de Blas Infante que sigue sin llegar. 

 
Y, señor Bendodo, usted no se aclara,  
 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
 
Señor Conejo 
 
D. Francisco Javier Conejo Rueda, Diputado del Grupo Socialista: 
 
Usted podía aprovechar este Pleno para decir si quiere ser Presidente o sucesor del 

Alcalde de Málaga. Delfín no le digo, delfín no le digo porque un tiburón nunca puede ser 
delfín. Un tiburón nunca puede ser delfín.  

 
Juan Cassa lo sabe muy bien, Juan Cassa lo sabe muy bien. 
 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
 
Señor Conejo 
 
D. Francisco Javier Conejo Rueda, Diputado del Grupo Socialista: 
 
Es usted 
 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
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Señor Conejo. No, pero 
 
D. Francisco Javier Conejo Rueda, Diputado del Grupo Socialista: 
 
Termino, termino. Es usted  
 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
 
Señor Conejo,  
 
D. Francisco Javier Conejo Rueda, Diputado del Grupo Socialista: 
 
Más antiguo y más conservador que su Alcalde, si, el señor de la Torre. Señor de la 

Torre sabe usted que tiene agotado su proyecto, lo saben todos los malagueños que tiene su 
proyecto agotado.  

 
Pero es que, su proyecto señor Bendodo, nació muerto para la nueva política. Nació 

muerto para la nueva política.  
 
En suma, señores Diputados, nuestra mano está tendida por el cambio, no nos busquen 

para el inmovilismo, no nos busquen para el inmovilismo, la revancha o el enfrentamiento, a 
los grupos de la alternativa, a Ciudadanos a Málaga Ahora, a Izquierda Unida, a la alternativa 
política le vamos a proponer una agenda por el cambio, que de verdad desaloje de esta 
Diputación a la vieja política, la del clientelismo, el sectarismo y los artificios. 

 
Nosotros defendemos una Diputación por el diálogo, por el progreso, la igualdad 
 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
 
Señor Conejo 
 
D. Francisco Javier Conejo Rueda, Diputado del Grupo Socialista: 
 
El empleo y los pueblos de Málaga. Muchas gracias. 
 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
 
La señora Caracuel, va a renunciar a su turno, de acuerdo. 
 
D. Elías Bendodo Benasayag, Presidente de la Corporación: 
 
Bueno, pues agradezco a la Portavoz del Equipo de Gobierno que me ceda su turno y 

cerraríamos así este debate. 
 
Señor Conejo, a usted le preocupa más el Ayuntamiento de Málaga que a mí, eso es 

seguro y lo está demostrando aquí en este Pleno. 
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Señor Conejo, le voy a hacer una pregunta, directa, una pregunta, ¿está dispuesto usted 
a someterse a una cuestión de confianza en su partido? ¿Está usted dispuesto? hágalo y 
después hablamos. 

 
Miren ustedes, con mucha brevedad, porque yo quería utilizar esta intervención para 

hacerles una propuesta a todos. Yo me niego a seguir, que el debate de la bancada de la 
izquierda en este año, lo podemos resumir perfectamente en lo siguiente, yo les pediría, 
fundamentalmente, a la oposición de la bancada de la izquierda que suban el nivel, que suban 
el nivel del debate, que suban el nivel del debate de oposición aquí.  

 
Este año no se puede limitar, exclusivamente, por parte de las propuestas de la 

oposición, a las entradas de los toros y al café de los Diputados, no puede ser. Es que una 
provincia como Málaga no se merece que la oposición solo centre el debate en esto.  

 
Y eso es lo que ha sido, lo que más ruido ha hecho de lo que han planteado ustedes 

este año, las entradas de los toros y el café de los Diputados. Por tanto, les pido que suban el 
nivel y que, de alguna manera, creo, que la provincia de Málaga merece que la oposición 
hable de algo más que esto. 

 
Pero, en cualquier caso, por responderle a una cuestión de carreteras. Nunca, nunca, 

nunca un Equipo de Gobierno invirtió tanto en carreteras como este, señor Conejo, nunca. Le 
pongo un ejemplo, ustedes invirtieron una media de cuatro o cinco millones de euros al año, el 
año pasado invertimos 12.000.000 € en carreteras, este año 12.000.000 € de los cuales, me 
decía el Diputado de Fomento, que el lunes en la mesa de contratación se adjudican 11,2 
millones de euros en carreteras, por tanto, esa es la realidad que tenemos. 

 
Pero bien, yo ya agradecí las intervenciones y las aportaciones de todos los grupos y 

sigo pensando que la mano tendida tiene que ser la estrategia del futuro y, les explico por qué. 
Miren ustedes, yo soy un ferviente defensor y creyente de las posibilidades de la provincia de 
Málaga, como todos ustedes. 

 
Creo que Málaga está en el mejor momento de su historia. Creo que estamos en un 

momento clave para el futuro de nuestra provincia. Creo que con el trabajo de todos podemos 
conseguir ese reto, el reto del futuro es ser el tercer eje, el tercer gran eje económico, social, 
tecnológico y cultural de España. Ese es el reto para los próximos años y estamos en los años 
clave. 

 
¿Qué les pido? Que entre todos tengamos altura de miras, y ambición, sana ambición 

por el futuro, por las posibilidades de esta tierra y, por tanto, dejemos de lado los colores 
políticos. 

 
Yo, hoy, les ofrezco a todos ustedes integrarse en el Equipo de Gobierno, a todos, creo 

que Málaga merece, en momentos importantes, en los momentos importantes, creo, que 
tenemos que estar todos juntos. Este año, en los próximos meses se inicia un momento 
importante, estamos en un momento de convulsión a nivel internacional y, Málaga tiene un 
papel predominante para muchísimas cuestiones, toda la provincia. 

 
Somos un lugar querido y deseado por todo el mundo, vamos a aprovecharlo entre 

todos. Tenemos que ser, insisto, ese tercer gran eje de nuestro país y, solo lo podremos hacer 
dando el ejemplo, si somos capaces todos, de estar gobernando juntos. 
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Fíjense, les voy a poner un ejemplo, menor a las ambiciones que tenemos en la 
provincia. En el año que viene, en el 2017 se celebran en Tarragona, en Tarragona, los Juegos 
del Mediterráneo, un evento importante, ¿qué ha hecho el Ayuntamiento? Integrar a todos en 
el Equipo de Gobierno, gobierna el Partido Socialista, pero se acaba de integrar el Partido 
Popular y demás partidos que estaban en la oposición porque el año que viene es un año 
esencial para Tarragona. Salvando las distancias, evidentemente, estoy convencido que los 
próximos años son fundamentales para nuestra tierra, fundamentales para la provincia. 

 
Tenemos que ser, insisto, ese tercer gran eje de España, después de Madrid y 

Barcelona y, creo que un buen ejemplo sería que ustedes aceptaran incorporarse a un gobierno 
y daríamos un ejemplo de unidad, de sensatez y de que estamos todos unidos por la provincia 
de Málaga. Muchas gracias a todos. 

 
D. José Francisco Salado Escaño, Vicepresidente 1º de la Corporación y Diputado 

Delegado de Presidencia: 
 
Gracias señor Presidente. Bueno, yo quiero, para terminar, agradecer a los Portavoces 

pues que, relativamente, se hayan ajustado al tiempo pactado, el señor Conejo ha sido más 
indisciplinado, bueno, pero bueno, no pasa nada y, el tono que se ha utilizado en este debate 
tan importante para la provincia. 

 
Al final habrá un solo juez o, varios jueces, para ver quién, verdaderamente, tiene 

razón, que son los ciudadanos de Málaga, pero eso ya se verá en otro capítulo. 
 
 
 
 Y no siendo otro el objeto de esta sesión, se levanta la misma de orden de la 
Presidencia, siendo las trece horas y cuarenta y cinco minutos del día de su comienzo, de todo 
lo cual como Secretaria General, CERTIFICO. 
 
 Vº Bº 
EL PRESIDENTE, 
 


